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Når der også er knas 
med hørelsen 

Af Pia Hesse, kommunikationsmedarbejder, FDDB 

”Hvem siger noget?”, spørger Karen sin bordherre midt under en af festtalerne. Folk kigger hen mod hende. Bordherren tysser med lav stemme på Karen, der igen og denne gang endnu højere spørger, hvad der bliver sagt. Folk kigger nu bebrejdende på hende, og bordherrens stemme skærer gennem luften, da han højt beder hende om at være stille. Karen kigger ned i bordet og tænker, hvor er jeg dum. Jeg burde have regnet ud, at der er tale. Men hvordan skulle hun vide det? Hun mistede synet for 20 år siden, og nu hvor det også går ned ad bakke med hørelsen, føler hun sig helt udenfor, især ved festlige lejligheder, hvor der bliver snakket og grinet, og alle virker som om de hygger sig.  
1 + 1 = 3 

At føle sig udenfor ved selskabelige lejligheder er meget almindeligt, når man har både nedsat syn og hørelse. At klare sig uden de to vigtige sanser kan sammenlignes med, at regnestykket 1 + 1 = 3. Det skal forstås sådan, at når man ikke kan kompensere for det tabte syn med hørelsen og omvendt, så er man i en helt speciel situation, og de samlede konsekvenser af handicappet er anderledes og endnu mere krævende, end de to sanser til sammen. 
Foreningen Danske DøvBlinde, som er synshørehæmmedes og døvblindes egen forening, siger vi, at døvblindhed er et unikt handicap. Det er ikke bare en dobbelt sansenedsættelse, men et særligt handicap der stiller helt specifikke krav til den, der skal leve med det, og som fordrer, at man lærer særlige metoder for at klare sig. 
Tilbud om besøg af FDDB-rådgiver
For de fleste nye synshørehæmmede eller døvblinde er tilværelsen uoverskuelig, når sansetabet bliver så stort, at man ikke længere kan orientere sig, som man plejer. Man skal lære nye teknikker til at klare sig, man skal orientere sig i en helt ny verden af hjælpemidler, og måske sværest af alt, man skal lære at acceptere de mange begrænsninger, der følger med et dobbelt sansetab. Det kan tage mange år at se det i øjnene. 
Et møde med en af vores FDDB-rådgivere, som selv er synshøre- hæmmede, er i mange tilfælde et godt sted at starte, når man ikke ved, hvad der er op og ned i tilværelsen. Foreningen Danske DøvBlinde har 9 rådgivere, både tale- brugere og tegnsprogsbrugere, som er uddannet i at vejlede og støtte i, hvordan man klarer hverdagen med nedsat syn og hørelse. De tilbyder at komme på hjemmebesøg, og intet problem er for stort eller småt til at blive drøftet. Her møder du nemlig én, der ved præcis hvordan det er at miste begge sanser, og som kan pege på nogle af de muligheder, der er, når man har mistet både syn og hørelse. FDDB-rådgiverne kan rådgive om hjælpemidler, om tilgængelighed og muligheder for kommunikation. De kan give gode råd til at håndtere helt almindelige hverdags situationer, som nogle gange tager al ens energi, og de forstår dig, når du har behov for en snak om, hvordan hele sansetabet påvirker dig, din familie og din hverdag. Rådgiverne har prøvet det selv, og ved hvor svært det kan være. 
Rådgiverne kan også tage en snak i telefonen eller via mail, og hvis du har udfordringer, som FDDB ikke kan hjælpe dig med, henviser vi dig til andre instanser indenfor området. 
Brug en bisidder 
Føler du dig af og til misforstået ved møder med det offentlige, fx med din sagsbehandler eller kommune, med din læge eller andre steder, og savner du en person at støtte dig til før, under og efter et møde, har du også mulighed for at bede FDDB om at få en bisidder med. 
Bisidderen vil i de fleste tilfælde være din lokale FDDB-rådgiver, som selv er synshørehæmmet. Bisidderen vil kunne hjælpe dig med at forberede mødet og få hold på de mange tanker, der måske gør dig usikker på forhånd. Sammen kan man planlægge, hvordan man gerne vil fremlægge sin sag, finde frem til, hvad der er vigtigt at få med, og hvad der ikke er så vigtigt, og finde frem til en metode til at få sagt de ting, som du måske synes er svære at komme igennem med. En bisidder kan også hjælpe dig med at bevare overblikket undervejs og støtte dig i forløbet, hvis mødet er svært at komme igennem. En bisidder er ikke en juridisk ekspert og kan ikke føre ordet for dig, men kan give dig den støtte, der gør, at du måske føler dig mere sikker på dig selv. Du er velkommen til at kontakte FDDB for at høre, om dine muligheder for at få bisidder. 
Få gode råd af FDDBs socialrådgiver 
Hvad kan jeg gøre, hvis min sag i kommunen trækker ud? Kan kommunen afvise min ansøgning om kontaktperson, og hvordan klager man? FDDB har to timer om ugen en socialrådgiver ansat til at svare på spørgsmål om alt – lige fra dine grundlæggende rettigheder som syns- og hørehæmmet til hvad man gør, hvis sagen alligevel går i hårdknude. 

Socialrådgiver Lis Larsen besvarer spørgsmål 
hver torsdag kl. 14.30 – 16.30 
og kan træffes på tlf. 52 50 84 11 
eller mail lis@fddb.dk 

Forældreudvalget 

Har du et barn eller en ung med nedsat syn og hørelse, er der også hjælp og fællesskab at hente i FDDB. Et forældreudvalg bestående af forældre til børn med nedsat syn og hørelse arrangerer hvert år familietræf for hele familien, hvor der både er faglige input, erfarings- udveksling og ikke mindst en masse sjov og hygge for børnene, som altid har stor glæde af at mødes. Du kan læse mere om Forældreudvalgets aktiviteter på www.fddb.dk under Medlemstilbud.  
Bedre kommunikation er det første skridt 
ud af isolation 
Men tilbage til Karen, der ikke fik meget ud af den fest, hun ellers havde glædet sig til. Et sansemæssigt handicap er lige på nippet til at udvikle sig til psykisk isolation, for hun har ikke lyst til igen at påkalde sig ekstra opmærksomhed fra hele forsamlingen, bare fordi hun ikke kan høre, hvad der bliver sagt omkring hende. Hvad kan hendes familie eller ledsagere gøre for hende? Hvad kan omgivelserne gøre for hende? Hvad kan FDDB tilbyde, og hvad kan Karen selv gøre?
Første skridt til at føle sig mere sikker i situationen er at bruge de høretekniske hjælpemidler og andre kommunikationsløsninger, der findes: Høreapparat med teleslynge, mikrolink med FM-modtager, tale- tolkning, bogstavering i hånden eller haptiske signaler. Haptiske signaler er en relativt ny kommunikationsform, som døvblinde og synshørehæmmede i FDDB og andre steder i norden, har været med til at udvikle. 
Med haptiske signaler kan en kontaktperson, ledsager eller tolk helt diskret lave tegn på ryggen, håndfladen, skulderen, armen eller låret, som beskriver hvad der foregår i rummet eller omkring én. Fx er der et tegn for, at der holdes tale, et tegn for hvor den talende person befinder sig i rummet, et tegn for at nu er man stille, nu løfter man glasset for at skåle, nu venter man, og nu er der nogen, der går, snakker, etc. Alt sammen signaler der kunne have givet Karen redskaber til at følge med i de sociale ritualer ved festen. 
Man kan også udvikle sine egne tegn og lære dem på forhånd sammen med sin ledsager, så man uden at forstyrre andre i lokalet kan få den information, der er så vigtig for at kunne følge med socialt. Fx kan man få en ’smiley’ på ryggen og dermed diskret få at vide, at den man taler med, smiler til én. Og hvem vil ikke gerne vide det? 
Søg mere information 
Har du både nedsat syn og hørelse, kan du blive medlem af FDDB og få glæde af vores mange tilbud om kurser, foredrag, udflugter og meget andet. I FDDB er der ingen, der bliver overset eller overhørt – her bliver der taget hensyn til alle. 
På hjemmesiden www.fddb.dk kan du finde meget mere information om at leve med nedsat syn og hørelse. Du kan downloade bogen 103 haptiske signaler gratis på pdf eller tekst-form (find den under Udgivelser), eller købe den i trykt udgave for 100 kr. i FDDBs webshop på www.fddb-shop.dk 

På www.fddb.dk kan du også under medlemstilbud finde listen over FDDB-rådgivernes områder. Du er meget velkommen til at henvende dig direkte til din lokale rådgiver og bede om et hjemmebesøg – eller henvende dig til FDDB på mail fddb@fddb.dk eller tlf. 36 75 20 96 og høre mere om, hvad rådgiverne og foreningen kan gøre for dig. 
