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1. Formandens tilbageblik på 2012

Af Kirsten Malmbak

Velfærd er et aktuelt område, som er sat til debat på samfundets dagsorden i disse år. På baggrund af kommunernes pressede økonomi rejses der spørgsmål, om vi fortsat kan bevare det niveau af velfærd, som vi har haft gennem en årrække. Og hvis ikke, hvor skal der så spares?

For sparet det bliver der. På vores område mærkes det tydeligt i nedskæringer af bevilling af kontaktperson. Der skæres i både faste timer og i puljetimer. Det andet område er dækning af følgeudgifter til kontaktperson. Stadig flere kommuner giver afslag på dækning af disse udgifter. Nogle argumenterer med, at hvis du har bistandstillæg, så skal du bruge det. Kommunerne prøver fortsat at undgå at dække disse udgifter. Og det er stadig i strid med såvel FNs Handicapkonvention og Serviceloven, hvori det beskrives, at man skal forholde sig til den enkeltes behov.

Et andet områder er digitalisering, hvor al kommunikation med offentlige myndigheder fra 2015 skal ske digitalt. Digitaliserings-styrelsen lover, at offentlige hjemmesider til den tid vil være fuldt tilgængelige, og at selvbetjenings-blanketter på internettet vil være brugervenli-ge. Det kan blive vanskeligt for mange døvblinde, der ikke er vant til at bruge internettet. 

Processen med at gøre hjemmesider tilgængelige er op til de enkelte kommuner, men der er ingen sanktions-muligheder over for de kommuner, der ikke lever op til det, og det kan blive et stort problem. Man risikerer forskellige løsninger samt svingende standarder fra kommune til kommune, og det kan døvblinde og andre handicappede borgere ikke være tjent med. Mange af de kommunale hjemmesider og selvbetjenings-blanketter, der i dag udråbes som tilgængelige og brugervenlige, er håbløse at bruge med kompenserende udstyr. 
På den positive side skal nævnes et meget flot jubilæumsår med rigtig mange spændende aktiviteter, som du kan læse mere om senere i beretningen. FDDB var også værter for Europæisk Kulturuge for døvblinde på Castberggård og for det 10. møde i Døvblindes Nordiske SamarbejdsKomite (DBNSK), hvor vi også fejrede FDDBs jubilæum med de andre nordiske døvblindeforeninger. 

I december 2012 flyttede FDDBs sekretariat sammen med 23 andre foreninger ind i det nye domicil Handicaporganisationernes Hus i Høje Tåstrup. Dronning Margrethe indviede huset den 12. dec. kl. 12 i året 2012. Det åbner for helt nye samarbejdsmuligheder mellem de mange handicaporganisationer.

Her skal også nævnes, at det endelig lykkedes for FDDB at få en permanent bevilling til DøvBlinde-Teamet, som vi har arbejdet på i rigtig mange år. Så nu er vi sikre på, at vores rådgivere, informatører og erfaledere kan fortsætte deres gode arbejde i årene fremover.
1.1 En stor tak

FDDB er meget taknemmelig for de mange forskellige former for bidrag og indsatser der gør, at foreningen kan være aktiv og virke til gavn for medlemmerne. Tak til vores mange dygtige og engagerede tillidsfolk, som er med til at binde foreningen sammen gennem deres store indsats. Tak til vores medarbejdere, der vælger at bruge en del af deres arbejdsliv på at arbejde for døvblindes sag. Og tak til de mange fonde, firmaer og enkeltpersoner, der vælger at bidrage økonomisk til, at foreningen kan udføre sit arbejde.  

På landsmødet indstiftede FDDB to nye måder at anerkende de indsatser, som enkelt-personer har gjort for døvblindesagen. Der blev en jubilæumspris til Carsten Husted, som var med til at stifte foreningen i 1987 og siden har ydet en stor og aktiv mangeårig indsats i bestyrelsen, som aktivitetskonsulent, som klub- og erfaleder, skakstævne-arrangør mm.

Der blev også uddelt æresmedlemskab til to personer, der gennem mange år har arbejdet utrætteligt for døvblindesagen og hjulpet mange døvblinde. Disse to er Ejnar Madsen og Sven Aage Sundgaard. 
2.
Politik

2.1 Tolkning
Mål for 2012
Døvblinde har ret til ubegrænset tolk på en lang række områder som betyder, at man kan få dækket sit tolkebehov fx til alle FDDBs arrangementer. Der er dog stadig en lang række områder, særligt private sociale aktiviteter, hvor man stadig ikke kan få dækket tolk. Tolkeloven giver hertil årligt 20 timers tolkning til døvblinde, som den enkelte selv kan administrere via en timebank. FDDBs mål er at sikre fuld og ubegrænset adgang til tolk i alle livets situationer. Det har der desværre ikke været politisk vilje til endnu. Tolkeloven er dog en væsentlig forbedring af døvblindes livskvalitet. 

I december blev tolkeloven sendt i høring, da en mindre revidering var vedtaget. FDDB forventer ikke de store ændringer. Dér hvor FDDB ser problemer er sikringen af en korrekt geografisk dækning af døvblindes tolkebehov, herunder faglige dygtige døvblindetolke, i hele landet. Udbudsreglerne er helt afgørende for at opfylde dette. 

Puljer til dækning af fx handicappolitisk arbejde i udlandet fortsatte i 2012. Disse puljer blev under revideringen af tolkeloven besluttet permanent og med et bevillingsloft. Bekendtgørelsen herom gælder et år ad gangen. 

Fjerntolkeprojektet sluttede ved årets udgang. Desværre nåede man ikke at færdiggøre forsøg med skrivetolkning og punkttolkning til døvblinde.

I slutningen af året gennemførte FDDB i samarbejde med Den Nationale Tolkemyndighed en kursusdag i brugen af tolkeportalen. 

Erfaringer og resultater 

FDDB fører løbende dialog med Danske Døves Landsforbund og Høreforeningen, som alle målrettet arbejder for ubegrænset tolkning på alle områder. De tre organisationer sender derfor, når det er passende, fællesbreve til ministeriet fx høringssvar og lign. 

Det er fortsat ikke lykkedes at få fjernet timebanken. 

Fjerntolkeprojektet, som blev ledet af DNTM, havde en del udfordringer i løbet af året. Det bevirkede, at man ikke kunne nå at færdiggøre den del, som omhandler fjernskrivetolkning – et område som FDDB og Høreforeningen havde engageret sig og lagt en del arbejdstid i. 

Tolkeportalen under DNTM er meget omfattende og med en masse tekst, som gør det ufleksibelt for døvblinde at anvende. Dette gælder både zoomtekst- og punktbrugere. På kurset kunne DNTM selv opleve dette. Hvorvidt det betyder, at tolkeportalen bliver ændret, vides ikke.  

Mål for 2013

FDDB har i 2013 en særlig opmærksomhed på dækning af tolkeopgaver for døvblinde. Nye udbudsregler, som blev udsendt i slutningen af 2012, varsler ikke godt for antallet af tolkeleverandører i 2013. 

FDDB har oplyst, at vi gerne fortsætter med fjerntolkeprojektet, og opfordrer dermed DNTM til at søge midler hertil. 

2.2 Uddannelse af kontaktpersoner

Mål, erfaringer og resultater i 2012
Målet var at starte uddannelsen i efteråret 2012 på baggrund af det forslag, som FDDB,  og Foreningen Døvblindes Kontaktpersoner havde udarbejdet sammen. Opgaven med at lave en projektbeskrivelse er overdraget til Socialstyrelsen, men pga. nedskæringer og omorganiseringer i Socialministeriet (og herunder Socialstyrelsen) er der intet videre sket i 2012 – også selv om FDDB har rykket.
Mål for 2013
Vi forventer at blive indkaldt til nyt møde og præsenteret for en projektbeskrivelse inden sommer 2013.
2.3 Nedskæringer på velfærd

Mål, erfaringer og resultater i 2012

Velfærdsdebatten er i fuld gang i det danske samfund. Regeringen siger, at vi i fremtiden skal forvente en prioriteret velfærd. I FDDB er vi bekymrede. Vil den prioriterede velfærd også ramme døvblinde, så man ikke længere ser på døvblindes behov, men på den en-kelte kommunes økonomi og serviceniveau? Og hvordan kan FDDB imødegå de konse-kvenser, som nedskæringer får for døvblinde?  Der er flere områder, hvor det er blevet vanskeligt:

· Nedskæringer i timer til kontaktperson. Der skæres i både faste timer og i puljetimer. Det rammer også aktive døvblindes muligheder for at hjælpe andre døvblinde.
· Dækning af følgeudgifter til kontaktperson. Stadig flere kommuner giver afslag på dækning af disse udgifter. Nogle argumenterer med, at hvis du har bistandstillæg, så skal du bruge det. Kommunerne prøver at undgå at dække disse udgifter. 

Mål for 2013
· At få stoppet nedskæringerne i kontaktpersontimer. 

· At få skrevet ind i bekendtgørelsen, at følgeudgifter til kontaktperson i forbindelse med endags-opgaver, fx udflugter og private aktiviteter, dækkes af døvblinde selv. Men når der er tale om ophold udenfor hjemmet med overnatning, fx kurser, som handler om at leve med døvblindhed, udvikle eller fastholde færdigheder, så bør kommunen dække følgeud-gifterne til kontaktperson. 

2.4 Digitalisering  

Mål, erfaringer og resultater i 2012

Al kommunikation med offentlige myndigheder skal fra 2015 ske digitalt. Digitaliserings-styrelsen lover, at offentlige hjemmesider til den tid vil være fuldt tilgængelige, og at selvbetjenings-blanketter på internettet vil være brugervenlige. Det vil du måske være for cirka 80 % af befolkningen. Men hvad med døvblinde, hvoraf langt de fleste ikke kan navigere på internettet? 
Det digitaliserede samfund vil sætte døvblinde endnu mere på sidelinjen. Kun omkring 15 % af døvblinde bruger computer og typisk kun mails og rene tekstsider. For langt de fleste er internettet med grafik og utilgængelige elementer noget, man ikke kan finde rundt i, når man bruger punkttastatur, forstørrelses-programmer, talesyntese og skærmlæser. I kommunerne vil der fortsat være mulighed for personlig betjening i særlige tilfælde, men hvordan og hvor meget kommunerne er forpligtet til vides ikke.  

Mål for 2013
FDDB vil holde nøje øje med digitaliseringsprocessen frem mod 2015 og holde øje med, at der bliver reelle alternative løsninger for de døvblinde, der ikke kan bruge en computer. FDDB vil også holde digitaliserings-styrelsen fast på, at der bør udføres grundige tests af brugere, der bruger kompenserende udstyr, så de hjemmesider og selvbetjenings-blanket-ter, der udråbes som tilgængelige, også er det i praksis. 
3. Jubilæum 2012

Mål for 2012

Vores mål var, at alle aktiviteter blev afholdt med succes, at medlemmerne ville få en dejlig jubilæumsfest, og at døvblindesagen blev yderligere synliggjort i samfundet.

Quiz i Medlemsnyt
For at markere starten på jubilæums-året blev der trykt en jubilæums-quiz om sanserne i Medlemsnyt. Der kom besvarelser fra 19 personer og fra to erfagrupper. Spørgsmålene i quizen var meget oplysende, og der var både lette og svære spørgsmål. 
Jubilæums Føl’med
Føl’med blev trykt i et særligt jubilæumseksemplar til at dele ud og gøre reklame for foreningen i 2012. Bladet på 12 sider blev særligt anvendt til at fortælle om de mange jubilæumsaktiviteter og give et historisk tilbageblik over foreningens mærkesager. Bladet blev uddelt ved sommermødet, på Tandemthon som reklame for FDDB og udsendt til modtagerlisten med ca. 3000 modtagere. 

Jubilæums-kalenderen
Der blev lavet en fotokalender, ’Døvblindhedens Ansigt’, med 12 sort-hvide portrætter af døvblinde med et politisk budskab – en for hver måned i jubilæumsåret. Kalenderen blev udsendt til tillidsfolk, samarbejdspartnere og særlige fonde. Generelt har der været meget positiv respons på kalenderen fra alle der modtog den eller har set den. Den viser gennem udtryksfulde portrætter den mangfoldighed af evner og kompetencer, som døvblinde har, og samtidig sætter den foreningens politiske mærkesager på dagsordenen. 
Fotoudstillingen DØVBLINDHEDENS ANSIGT
Fotoudstillingen DØVBLINDHEDENS ANSIGT består af de 12 sort-hvide portrætter fra kalenderen trykt på store foto-plancher og 6 info-plancher om døvblindhed og døvblindes vilkår. Den blev udstillet ved jubilæumsfesten på sommermødet, på Tandemthon i Amager Strandpark, i Døves kulturhus i forbindelse med Døves Kulturuge og på den internationale ADBN-konference i Lund. Udstillingen har alle steder høstet meget positiv opmærksom-hed. Fremover vil portrætterne fra udstillingen blive brugt enkeltvis eller parvis som løbende udstilling ved FDDBs lokaler i det nye hus og på større messer, hvor FDDB er repræsenteret. 

Den historiske udstilling DØVBLINDE DENGANG
Udstillingen DØVBLINDE DENGANG er en farvestrålende gennemgang af de mange milepæle, mærkesager og begivenheder, der har tegnet FDDB i foreningens 25 års levetid. Udstillingen viser store og små begivenheder indenfor de fire temaer: 
Historie, politiske mærkesager, kultur og kommunikation. 

Udstillingen blev udformet som en 2 meter høj firkantet klods med hvert tema på sin egen væg og en følbar tidslinje, der går gennem hvert tema. 

Der blev både produceret en bog med udstillingens indhold, en punktversion, en stor tekstversion og en lydversion. Udstillingen har en taktil tidslinie, som illustrerer de forskellige epoker. 

DØVBLINDE DENGANG blev opstillet ved jubilæumsfesten og ved Tandemthon. 
Jubilæumsfesten 
På FDDBs sommermøde blev der holdt jubilæumsfest med festlig middagsmenu, udnævnelse af æresmedlemmer, særligt inviterede gæster og underholdning af Lotte Rømer. Arrangementet var festligt og en stor dag for medlemmerne, der kunne fejre foreningens jubilæum sammen. 
Tandemthon
Denne dag var jubilæumsårets store PR-event. Det lykkedes os at få mere end 150 deltagere af sted på tandemcykel og 760 km blev cyklet for døvblindesagen, hvilket må siges at være ganske flot. 57 frivillige hjalp til på dagen, som blev holdt i flot solskinsvejr på Tiøren, Amager Strandpark. Målet om PR og omtale lykkedes ganske godt. Tandemthon fik omtale i 3 magasiner, 4 aviser, 10 online medier, 1 radiokanal og 1 TV udsendelse. Tandemthon havde 9 sponsorer og samarbejdet var meget positivt, men dog desværre ikke så økonomisk fordelagtigt, som vi kunne have håbet. Til gengæld var der mange indirekte sponsorer som gav gratis produkter, hjalp med gratis udlån og hjælp på dagen.  
Tasker 
Som gave til deltagerne ved Tandemthon og som et jubilæumsprodukt, som fx erfaledere kan forære til foredragsholdere med vingaver, fik FDDB produceret sorte kanvastasker med motivet ”Vi flyver i flok for døvblindesagen” i grøn-blå farver på grå baggrund. Taskerne har været populære, da de er i god kvalitet og kan bruges til mange formål. Vi har kun 175 stk. tilbage ud af 500. Taskerne vil indgå som en del af webshoppens sortiment fremover, så længe lager haves. 

Jubilæumsplakat
Der blev produceret en jubilæumsplakat, som også har motivet ’Fugle flyver i flok’ på grå baggrund. Plakaten var en del af det samme motiv som tasken og udsprang fra en detalje fra Tandemthon-plakaten, som grafisk var meget flot. Vi har kun solgt ganske få plakater, men til gengæld fik vi heller ikke printet så mange. Plakaten hænger nu som udsmykning på gangen ved FDDBs nye lokaler i Høje Taastrup. 

Webshop
Webshoppen blev iværksat som et nyt initiativ, der skulle køre i jubilæumsåret. Shoppen skulle give medlemmer, pårørende og andre interesserede et overblik over FDDBs udgivelser, produkter og hjælpemidler. Webshoppen har fået meget positiv respons, og vi sælger næsten dagligt produkter igennem siden. Salgsformen gør bestillingen af varer lettere for medlemmer og andre kunder, og arbejdet mindre ressourcekrævende for sekretariatet. I perioder har der været helt op til 28 besøgende på webshoppen pr. dag, hvilket må siges at være meget flot.

PAUSE-koppen  
PAUSE-koppen blev iværksat gennem et samarbejde med den kendte keramiker Susan Liebe. Koppens formål var at skabe omtale af FDDB og tjene penge til foreningen. Begge dele er lykkedes ganske godt. Koppen har givet anledning til omtale i damebladet ’Hendes Verden’, boligmagasinet ’Bolig Liv’ og bladene ’Vores børn – baby’ og ’Vores børn – junior’. Dertil kom en artikel om et medlem i’ Hendes verden’ og deltagelse i en online konkurrence på bladets hjemmeside. Herudover har koppen solgt godt og har været medvirkende til, at mange flere går ind på webshoppen. Koppens succes skyldes dels, at samarbejdet var med en populær keramiker, som havde mange kontakter til journalister i moderne magasiner, og koppens slogan ’Lidt længere pause’, som appellerer til mange. 

Julekalender 
I december udsendte FDDB en julekalender alle hverdage i perioden 3. dec. til 21. dec. Det var muligt at modtage kalenderen i flere formater, så den var tilgængelig for alle. Indholdet var quiz-spørgsmål og information om døvblindhed og FDDB. 160 personer deltog i kalenderen, og den fik meget positiv omtale. Mange deltagere synes den var et hyggeligt element i hverdagen, og at spørgsmålene var tilpas lette og sjove. Det var fortrinsvis medlemmer, pårørende og samarbejdspartnere der deltog. Næste år håber vi at række endnu videre og få flere deltagere og evt. sponsorer i kalenderen. 
Samlede erfaringer fra jubilæumsåret
Sekretariatet har haft travlt i jubilæumsåret, da der har været mange ekstra opgaver i forbindelse med alle aktiviteterne. Året har samtidig været præget af mærkbart flere omtaler i fagblade, aviser og magasiner end på et normalt år. På den måde har FDDB synliggjort sig som en dynamisk og aktiv forening med visioner og vist at vi godt kan være med blandt de store organisationer til trods for at vi er en lille forening. Generelt må det konkluderes at FDDB fik meget ud af de midler, som var hensat til jubilæet, og at vi også i 2013 vil opleve positive sideeffekter fra jubilæumsaktiviteterne i 2012.
4.
Service og administration
Mål for 2012

Henvendelser til sekretariatet er mangeartede og kommer primært fra medlemmer og tillidsfolk. Mange ekspeditionsopgaver går igennem sekretariatet igennem året via tlf., mail og alm. post. I 2012 oprettede FDDB en webshop, hvorfra medlemmer og andre kan bestille diverse varer. 

I december flyttede sekretariatet til Høje Taastrup i det nye Handicaporganisationernes Hus, og samtidig begyndte implementeringen af et nyt finans- og medlemsstyringssystem. 

Erfaringer og resultater 

Flytningen forløb godt. Det er en glad sekretariatsstab, som nu arbejder i lyse og venlige lokaler i et hus, hvor 23 andre organisationer også holder til. Mødefaciliteterne er mange, og selvom der mangler flere tiltag, for at alt er tilgængeligt for døvblinde, har det været en god start i det nye hus. 

Det nye finans- og medlemsstyringssystem er godt i gang med at blive implementeret. 

Mål for 2013

Målet for service er stadig, at denne skal være effektiv og give medlemmer og tillidsfolk en god oplevelse og sikkerhed for, at der blive taget hånd om de opgaver, spørgsmål o.lign. som de henvender sig med. 

Finanssystemet forventes fuldt implementeret og i brug fra 2013. 

5. Aktivitetstilbud og arrangementer

Mål for 2012

FDDB kunne i 2012 fejre 25 års jubilæum. Dette blev markeret med særlige arrangementer og aktiviteter, lige fra jubilæumsquiz, julekalender til jubilæumsfest og et landsdækkende Tandemthon i Amager Strandpark. Herudover havde foreningen, som alle andre år, tilbagevendende tilbud som: 

- DM i skak 

- Sommermøde og landsmøde 

- Minikursus

- Landserfamøder  

- Kreative kurser 

- Lokale erfamøder i de 19 erfagrupper 

- Klubarrangementer i de 2 klubber

- Ungdomsweekend 

- Teenagetræf

- Familieweekend 

Herudover tilbyder projekterne en del kursus- og mødeaktiviteter. 

Igen i år blev der udarbejdet et aktivitetskatalog, og sidst på året blev det besluttet, at det kommende års katalog skulle udsendes til alle medlemmer i slutningen af december. 

Den ugentlige socialrådgivning er blevet et fast medlemstilbud, som mange har glæde af. Foreløbig er rådgivningen åben 2 timer hver torsdag. 

Erfaringer og resultater 

Jubilæumsaktiviteterne samlede foreningens medlemmer og gav familie, venner og eksterne samarbejdspartnere mulighed for meningsfuldt samvær med hinanden. 

De mange tilbud i løbet af året blev alle fyldt op i forhold til deltagerantal. FDDB sammen-satte igen i 2012 en tilbudspakke, som tilgodeser medlemskredsen bredt og med et varie-ret indhold, så der er noget for enhver.

Erfagrupperne er livsnerven for mange medlemmer, og omkring 225 døvblinde/synshøre-hæmmede benyttede dette tilbud i løbet af året. 

Mål for 2013

Den ugentlige socialrådgivning fortsætter i 2013. 

Det er stadig målet at tilbyde diverse kurser for forskellige aldersgrupper og områderne kommunikation, kreative færdigheder og sundhed er meget efterspurgte. 

6. Fundraising

Mål for 2012
FUN-teamet har i 2012 haft særligt fokus på de jubilæums-aktiviteter, som også har været brugt som fundraising-initiativer bl.a. Tandemthon, tasker og PAUSE-kop. 

Erfaringer og resultater
Det kan konkluderes, at initiativerne har givet en del omtale og en masse positiv energi om FDDB, men desværre ikke så store beløb, som vi får fra fonde og arv. Samtidig må det påpeges, at det er nyt for FDDB at arbejde med produkter, erhvervssponsorer/samarbej-der, og at det er noget, vi skal arbejde på at videreudvikle og blive bedre til. Jubilæumsåret har dog dannet en fornuftig grobund af relationer og erfaringer, som vi kan bygge videre på. 

Den generelle ansøgning som udsendes til fonde hvert år har igen i år fået flere penge end forventet. Målet var at indsamle 1.100.000 kr., og resultatet blev 1.195.200 kr. i 2012. 

Mål for 2013
Fundraising-aktiviteterne blev i 2012 varetaget af FUN-teamet, som havde møder 2-3 gange årligt i 1 time. I december 2012 blev det besluttet at sætte mere tid af til møderne i 2013 for at have bedre tid til at drøfte nye initiativer. Teamet blev omdøbt til Fundraising-udvalget. Der er blevet vedtaget en PR- og fundraisingplan for de næste to år, hvor der hvert år iværksættes 3 nye initiativer. Det er hensigten, at dette dokument skal udgøre grundlaget for arbejdet i 2013 og 2014.
Punkt 7.  Information 

7.1 Hjemmesiden 
Mål for 2012
Målet for hjemmesiden 2012 var at bruge sidens kalender bedre til at oplyse om kommen-de kurser og aktiviteter samt at fungere som et levende og aktivt nyhedsmedie, hvor FDDB offentliggør nyheder, der er aktuelle og relevante nu og her. 

Erfaringer og resultater

Hjemmesiden er FDDBs ansigt udadtil og er i 2012 blevet flittigt brugt til både aktuelle nyheder, information om foreningens aktiviteter, kampagner, politiske mærkesager og som et sted, hvor man kan søge baggrundsviden om døvblindhed.  
Hjemmesidens kalender har hele året været opdateret med programmer for kurser og aktiviteter samt tilmeldingsskemaer, der kan downloades fra siden. Det har gjort det lettere for både medlemmer, kontaktpersoner og andre samarbejdspartnere at få overblik over praktiske informationer. 

Mål for 2013
Et mål for siden er i 2013 at få produceret tre små portrætfilm, som skal erstatte den film med 12 foto-klip, der har kørt på siden indtil nu. Det er samtidig et mål at få små videoklip på med hjemmesidens seneste nyheder på tegnsprog. 

7.2 Medlemsnyt

Mål for 2012

At være medlemmernes primære informationskilde til hvad der foregår i foreningen, og hvad der sker af døvblinde-relevante begivenheder i samfundet.

Erfaringer og resultater
MEDLEMSNYT er udkommet 12 gange med et blad i hver kalendermåned. Redaktionen kan glæde sig over, at der hele året er kommet mange indlæg fra både læsere og samar-bejdspartnere, så der aldrig mangler stof. Indimellem har det været nødvendigt at udskyde artikler og beskære kraftigt for at få plads.

Storskriftudgaven har fået ny opsætning med en kraftig sort streg efter hver artikel, som afløser rammer med overskrift. Der har ikke været reaktioner fra læserne.

Bladene har været præget af foreningens mange aktiviteter for medlemmerne, aktuelle politiske emner, forskning indenfor syn og hørelse, hjælpemuligheder, navnestof med runde fødselsdage og dødsfald. Vi oplever, at bladet bliver læst med interesse. Der kan frit vælges medie som storskrift, punkt, lyd, via e-mail eller download fra FDDBs hjemmeside.

Mål for 2013 
Målsætningen for MEDLEMSNYT er fortsat at være medlemmernes primære informations-kilde til, hvad der foregår i foreningen, og hvad der sker af døvblinde-relevante begivenhe-der i samfundet.
8. Kommunikation

Mål for 2012

FDDB gennemførte et kursus i haptisk kommunikation for begyndere. Der er fortsat stor efterspørgsel på disse kurser. Desværre var det ikke ressourcer til at gennemføre mere end dette kursus i 2012. 

Kommunikationsudvalget har til opgave at samle nye haptiske signaler og vil i løbet af 2013 beslutte, hvorledes disse skal distribueres ud til medlemmerne. 

En mindre gruppe tilbyder stadig oplæg om haptisk og har været ude i en del erfagrupper. 

Erfaringer og resultater 

Kurset for begyndere i brugen af haptisk kommunikation var meget vellykket og indeholdt både teori og praktiske øvelser. Der er stadig behov for at udvikle undervisningsmetoder, og overvejelser går også på om der skal tilbydes kurser, som tilgodeser særlige grupper. 

Mål for 2013

I 2013 vil kommunikationsudvalget planlægge samt gennemføre 1-2 kurser samt sætte fokus på udvalgte emner, som vil blive omtalt i Medlemsnyt. 

De nuværende haptiske instruktører vil stadig kunne bookes til oplæg i erfagrupper, på FDDBs kurser o.lign.  

9. Projekter

9.1 DøvBlinde-Teamet


Mål for 2012

Det store mål for 2012 – at få bevilget permanent driftsstøtte til DøvBlinde-Teamet er nået. Dette efter 15 års finansiering på skiftende satspulje-bevillinger. Det er en stor anerkendel-se og en stor glæde for projektet, som nu kan fokusere på at videreudvikle de mange gode tilbud i projektet til glæde for medlemmerne.  
Det overordnede mål, at skabe hjælp til selvhjælp og bidrage til, at døvblinde kommer ud af isolation og får en identitet som aktive deltagende mennesker i samfundet, er nået bl.a. ved tilbud om deltagelse i kurser og ved projektets mange konkrete tilbud. 


Erfaringer og resultater 

Projektets erfaringer og resultater er beskrevet under de enkelte del-områder:  

FDDB-rådgivertjenesten, Informatør-tjenesten, Erfagrupperne, Vennetjenesten. 

Under DøvBlinde-Teamet er der desuden holdt Pårørendekursus og kursus for nye døvblinde ’Når syn og hørelse svigter’, ligesom der er holdt årlig temadag for Vennetjenestens frivillige medarbejdere og livsstilskurser om sund livsstil. 


Mål for 2013
Døvblinde-Teamets vigtigste mål er at støtte i de situationer, som kan være svære at håndtere på egen hånd, både som ny døvblind, men også når man endnu en gang skal forholde sig til en ny livssituation, hvis syn og hørelse ændrer sig. De mange kurser der holdes under Døvblinde-Teamet er med til at give samvær på døvblindes præmisser og giver mulighed for at identificere sig med andre i samme situation og dele hinandens styrker og svagheder. Alt dette skal fortsættes – og med den permanente driftsstøtte, der nu er bevilget, er der overskud til at videreudvikle de mange tilbud i projektet og tænke mere langsigtet. 
9.1.1 FDDB-rådgiverne

Mål for 2012
Rådgivertjenestens mål for 2012 var som hidtil at tilbyde hjemmebesøg og støtte og opsporing af døvblinde. Vi ville forsøge at øge opsporingen af døvblinde i tegnsprogs-kredse, hvilket desværre ikke har givet flere tegnsprogede medlemmer, men en infor-matørkampagne i 2013 hos bl.a. døveforeninger og tegnsprogsforeninger kan forhå-bentlig hjælpe. 
Som en del af DøvBlinde-Teamet forsøgte Rådgivertjenesten i 2012 at få en permanent driftsstøtte-ordning under socialministeriet, hvilket vi fik tilsagn om i slutningen af decem-ber med start fra 2013. Dette er en stor milepæl for Rådgivertjenesten, som har eksisteret siden 1997. 

Erfaringer og resultater

Vores FDDB-rådgiver på Fyn stoppede som rådgiver, hvilket betyder, at tjenesten nu består af 8 talebrugere og 1 tegnsprogsbruger. FDDB-rådgiverne foretog i 2012 lidt over 100 hjemmebesøg og har dertil haft mange telefonsamtaler og mailkorrespondancer med medlemmerne, både i forbindelse med besøg og med generel rådgivning og støtte. 

Hjemmebesøgene fordeler sig stadig med ca. 90% førstegangsbesøg hos nye medlemmer og ca. 10% opfølgende besøg hos eksisterende medlemmer. Her følges der bl.a. op på om henvisninger, ansøgninger og sager hos kommuner og kommunikationscentre rykker sig.  
Det er primært talebrugere, der tager imod vores tilbud om hjemmebesøg. Stort set ingen tegnsprogsbrugere beder om at få hjemmebesøg længere. De fleste kender vi allerede i foreningen, og der kommer ikke mange nye tegnsprogsbrugere til i Danmark pga CI-operationer, men vores tegnsprogede rådgiver er begyndt at tilbyde jævnlige oplæg på bosteder for tegnsprogsbrugere, hvorved kontakten til vores tegnsprogede medlemmer opretholdes. 

På de to årlige tema-møder for rådgivere blev der sat fokus på haptiske signaler, høretek-niske hjælpemidler, lovgivningen på det sociale område, og hvordan man klarer hverdagen uden stress.   
Det blev vedtaget i 2012, at FDDB skal tilbyde bisidderservice på en mere systematisk måde end tidligere, og i de fleste tilfælde vil det være rådgiverne, der kommer til at varetage denne service. Flere af dem har allerede været med som bisidder ved møder med medlemmer. 

Mål for 2013

I det kommende år vil rådgivertjenesten sætte fokus på at tilbyde sig som bisiddere ved møder og fortsat tilbyde hjemmebesøg med støtte og lave opsporende arbejde. 

9.1.2 Informatørtjenesten

Mål for 2012
Informatørtjenestens mål er at komme ud til så mange tilhørere som muligt, både gennem en årlig kampagne til en udvalgt faggruppe og gennem foredrag i andre relevante kredse som fx blindeklubber, døveforeninger, plejecentre, messer osv. 

Erfaringer og resultater
Informatørtjenesten har i 2012 gennemført kampagne hos Socialrådgiveruddannelsen og sygeplejerske-uddannelsen. I alt er der i 2012 holdt 37 foredrag, men af dem var kun to på sygeplejerskeskoler og slet ingen på socialrådgiverskoler. Generelt kan det konkluderes, at det er svært at komme ind med foredrag hos disse to grupper, da de har store pensum og ikke så meget tid til informative foredrag sammenlignet med fx SOSU-uddannelsen, hvor vi havde stor succes med kampagnen i 2011. 
Dog har informatørtjenesten været ude til omtrent lige så mange foredrag sammenlagt i 2012 som i de foregående år, da mange rekvirenter selv vender tilbage og ønsker fore-drag, særligt fra SOSU-kampagnen i 2011. I alt er der mere end ca. 1000 personer, som har hørt et foredrag om døvblindhed i 2012.
I 2012 har vi været ude ved tre sundhedsmesser, og det ser ud til at der kommer flere af den slags messer. Vi skal deltage i DHs Caremesse i 2013, og i den forbindelse vil vi udarbejde professionelt messeudstyr, så vi også er parate til denne form for informatør-opgaver. 

Det årlige informatørkursus havde i 2012 fokus på foredragsteknik mht kropsholdning og tema om, hvordan man bevarer sin identitet og troen på sig selv som døvblind. Der er kommet 1 informatør mere i 2012, så der i alt er 17 informatører, og vi dækker landet ganske godt. 

Mål for 2013
Kampagnen er i 2013 rettet mod vores søsterorganisationer, Danske Døves Landsfor-bund, Høreforeningen og Dansk Blindesamfund. Flytningen til det nye domicil gør samar-bejdet oplagt, og vi har mere direkte kontakt med de organisationer, vi nu bor ved siden af. Samtidig køres en erhvervskampagne, hvor informatører forsøger at få flere støttemed-lemmer til FDDB. 

9.1.3 Erfagrupperne

Mål for 2012
Tilbuddet om at deltage i en erfagruppe med ligestillede er et af FDDBs kernetilbud, og det er til stadighed målet at opretholde velfungerende grupper over hele landet. 

Erfaringer og resultater
Der er stadig tilgang til de nu 19 erfagrupper fordelt over landet. Dog er antallet af deltage-re nogenlunde konstant med det naturlige frafald, fordi mange deltagere er oppe i årene. 

Ved flytningen af sekretariatet til Høje Taastrup blev erfagruppen i Hvidovre delt i to grupper: én gruppe flyttede med til mødelokaler i det nye hus i Høje Taastrup, og én har fået nye lokaler, først i Valby, siden i Vanløse. Herudover er der kommet ny leder i erfagruppen Storstrøm. 

Erfagrupperne kører stabilt og giver gode hverdagsoplevelser for de mange medlemmer, der kommer her. Der har været masser af spændende foredrag om bl.a. sund livsstil, hjælpemidler, brug af førerhunde og rejser. Generelt har mange grupper haft foredrag om sund livsstil i grupperne. Lederkurset havde i 2012 fokus på ’Det gode liv – tænk positivt’.

Mål for 2013 
I 2013 forventes ikke nogen markant ændring hos de 19 erfagrupper. Men vi ønsker til stadighed at inspirere og give de bedste vilkår for gruppernes trivsel. 

9.1.4 Vennetjenesten

Mål for 2012

Målet for 2012 var at fortsætte Vennetjenesten som hidtil med tilbud om telefonsnak eller mail-korrespondance for de medlemmer, der har brug for det. Både venner og tilmeldte har glæde af at være med i tjenesten. Der holdes et årligt inspirationsmøde for de frivillige telefonvenner.

Erfaringer og resultater

Vennetjenesten består af 10 telefon- og mailvenner, der i alt ringede og skrev sammen med 30 tilmeldte døvblinde. I gennemsnit foretages der 2-3 opkald eller mails om måneden til hver døvblind. Alt i alt bliver det til knap 500 korrespondancer om året. Der blev i januar afholdt inspirationsmøde med fokus på psykiatri og udvekslet erfaringer mellem tjenestens medlemmer. 


Mål for 2013
Målet for 2013 er at fortsætte med at tilbyde telefon- og mail-korrespondance til de medlemmer, der har behov for det. 
9.2 Telekommunikation
Mål for 2012
- at gennemføre udskiftning og undervisning i forbindelse med overgangen til PCTekst og være behjælpelig med ansøgning og udredning i det kommunale regi.

- at der udarbejdes et katalog over de løsninger, Telekommunikation kan tilbyde og være behjælpelig med.

- at gennemføre brugerdage/ workshop, hvor det er muligt at få information og vejledning.

- at påvirke myndighederne via DH for at sikre tilgængelighed for døvblinde til Nem ID samt deltage i afprøvning af eToken.

Erfaring og resultater

I samarbejde med Nota har der været afholdt kursus for instruktørerne i e17, der benyttes til at låne e-bøger via Nota. Efterfølgende har der været holdt kursus/brugerdage, hvor instruktørerne gennemgik, hvordan man kan bruge e17 samt brugen af tolkeportalen. 

Der er afholdt et ungdomsarrangement med fokus på telekommunikation via internettet og med mobilløsninger som iPhone / iPad samt tablet. Der var også mulighed for at afprøve forskellige løsninger med tale og punkt. Derudover blev omtalt, hvad man skal være op-mærksom på, når man benytter disse løsninger på internettet i forhold til sikkerhed, og hvilke forholdsregler man skal tage i forhold til det økonomiske.  

Der har været fokus på kurser til telefoninstruktørerne, således at de kan vejlede og hjæl-pe, når der er behov for det. Aktuelt er der kurser i Outlook og iPhone. Efterfølgende vil der blive planlagt arrangementer/kurser, der er målrettet til døvblinde brugere.

Driften af I-deksy er overgået fra Gits til Sensus. Det er foregået uden problemer, og uden at det kunne mærkes for brugerne af I-deksy. Det har været væsentligt, at det netop er Sensus, der fremover skal forestå driften af I-deksy, da de har stor erfaring med tilgæn-gelighed – også med punktløsninger. Det gamle Deksy er blevet nedlagt.

Mail-funktionen i I-deksy er af ældre dato og giver en del udfordringer. Dette blev forstær-ket i forbindelse med serverflytningen fra FDDB til DH. Det er derfor besluttet, at der ikke oprettes FDDB mailadresser, hvis man kan benytte andre mailadresser. Der er dog enkel-te medlemmer, som kun kan anvende mail via I-deksy. Derfor vurderes det, hvorledes maildelen kan opdateres, og hvordan tekst-tv kan gøres bedre, således at nyheder og sportsinformatio-ner kommer hurtigere, og at der bliver mulighed for flere informationer.

Telekommunikation deltager i en referencegruppe i et svensk projekt – Distancetolkning for personer med døvblindhed. Her er formålet udvikling af en teksttelefonklient for iPhone og iPad, der fungerer med punktdisplay og giver mulighed for fjerntolkning og kommunika-tion til formidlingstjenesten. Dette er med til at give flere og mere fleksible muligheder for døvblinde afhængigt af situationen og den enkeltes behov.
Center for Rehabilitering og Specialrådgivning (CRS) i Odense og Vejle står for det andet forsøg, der sætter fokus på, hvordan mennesker med erhvervet døvblindhed kan bruge tablets m.m. Her deltager to døvblinde.

Erfaringerne viser, at brug af iPhone og iPad giver døvblinde nogle helt nye og bedre muligheder for kommunikation samt muligheden for at læse informationer. Udviklingen går fantastisk hurtig og sker bl.a. ved udvikling af nye apps (små programmer til iPhone og iPad). Det er derfor meget vigtigt, at dette område følges nøje, og at FDDB deltager i de projekter, der bliver mulighed for at deltage i. Kun på den måde vil FDDB kunne få den nødvendige viden, således at de nye muligheder kan gøres tilgængelige for døvblinde.

Arbejdet med at gøre PCTekst tilgængelig for både storskrift og punkt har trukket ud, men er nu færdig til at blive installeret. Dette arbejde bliver igangsat i foråret 2013, hvor der ligger en stor opgave med at installere og undervise i brug af PCTekst. Ligeledes vil der være en større arbejdsopgave med vejledning i forbindelse med overgangen til nyt udstyr, da PCTekst skal bruges på eget udstyr, i stedet for på de teksttelefoner TDC har stillet til rådighed. Der er brugt en del ressourcer på at skaffe viden og erfaring med forskellige punktløsninger, og hvordan opsætning kan gøres anvendelig for døvblinde. TDC har inden årsskiftet opsagt alle teksttelefoner med et varsel på 2 år. 
Telekommunikation har i 2012 brugt mange ressourcer på at fejlhjælpe de enkelte døvblin-des udstyr på alle tekniske områder, ligesom der er instrueret i forskellige løsninger og typer af teknisk udstyr. Udviklingen af teknisk udstyr går hurtigt, men der er så meget teknik i de enkelte løsninger, at det er svært at instruere/hjælpe flere brugere samtidigt. Det forventes derfor, at der også i 2013 og årene fremover skal bruges mange ressourcer på dette område.

Fjerntolkeforsøget blev afsluttet i efteråret, uden at der er kommet en fælles løsning til fjerntolkning. Det er op til de enkelte tolkefirmaer at tilbyde fjerntolkning. Det betyder forskellige løsninger. I den afsluttende rapport påpeger foreningerne, at der på skrive-tolkeområdet var behov for en forlængelse, da der ikke er blevet afprøvet en løsning med punktudstyr og med mobile løsninger. Der afventes en afklaring på dette fra Den Nationale Tolkemyndighed.
Det er kendt, at NemID ikke er tilgængelig for alle. Derfor har Digitaliseringsstyrelsen sammen med DanID, der står for dette arbejde, udviklet en løsning på hardware – etoken. Desværre kan løsningen stadig ikke anvendes på netbank, og samtidig skal der betales for anskaffelsen, hvilket ikke er acceptabelt, da alle andre ikke betaler for nøglekortet eller blindeløsningen. DH har igen rejst dette overfor Finansrådet.

Kataloget over de ydelser telekommunikation kan være behjælpelig med er udskudt til 2013.
 Mål for 2013

- at gennemføre udskiftning og undervisning i forbindelse med overgangen til PCTekst samt være behjælpelig med udredning i det offentlige regi.

- at der udarbejdes en pjece, der fortæller hvilke undervisningstilbud telekommunikation har til døvblinde.

- at gennemføre brugerdage/ workshop i mindre grupper, hvor det er muligt at få information og vejledning.

- at tilrette eksisterende kursustilbud for blinde, f. eks. iPhone og iPad, så disse målrettes døvblindes behov i forhold til tale, zoom og punkt. 

- at forbedre nyheds- og sportsinformationerne på i-deksy. Det gælder både opdateringstiden samt muligheden for at få flere informationer.

- at forbedre mailfunktionen via i-deksy for den gruppe, der ikke kan bruge eks outlook. Endvidere være behjælpelig når døvblinde ønsker at få en anden mailadresse. 

- at vurdere muligheden for en sms løsning til erstatning for den løsning der findes i den nuværende teksttelefon. 

- at vurderer og tilrettelægge et forsøg med resumetolkning.

- at påvirke myndighederne via DH til at Nem ID bliver tilgængelig for døvblinde. 

10. Nordisk og internationalt arbejde

10.1 DBNSK
Det 10. møde i Døvblindes Nordiske SamarbejdsKomite – DBNSK – blev holdt i Køben-havn. På mødet var der fokus på, hvordan lovgivningen er på tolkeområdet i de forskellige lande, og fælles for de nordiske lande i disse år er nedskæringer i det offentlige, som har alvorlige konsekvenser for døvblinde. 
Der blev også drøftet projektarbejde inden for målgrupperne ældre og unge, og hvordan organisationerne skal fremstå i offentligheden. Alle var enige om, at organisationerne behøver en stærk profil, når samfundet skal påvirkes på nationalt og politisk niveau, og her er det bedst at anvende betegnelsen døvblindhed. På individuelt niveau kan man vælge at kalde sig både døvblind og syns- og hørehæmmet. 
Det internationale arbejde blev debatteret indgående på møderne, og de nordiske lande gennemgik også nomineringer til Europæisk DøvBlindeUnion (EDBU) og Verdensforbun-det for DøvBlinde (WFDB) for at finde ud af, om hvilke mulige kandidater de nordiske lande kunne blive enige om at bakke op om.  

Som noget særligt var der et foredrag af Søren Holmgren, der selv er blind, om at vende sit handicap til en styrke og om at se muligheder og tænke positivt. Derudover bød FDDB på en festmiddag i anledning af foreningens 25 års jubilæum.
Det 11. møde i DBNSK holdes i Norge i oktober 2013.
10.2 Uganda
Projektet i Uganda blev afsluttet med udgangen af februar 2012. Det er nu meningen, at de selv skal drive foreningen videre via støtte fra andre sider. FDDB havde gennem flere år ment, at NADBUs administrative leder ikke var kvalificeret, men har ikke kunnet komme igennem med dette overfor en svag bestyrelse, som fastholdt hans ansættelse. Efter at have opdaget, at han ikke iværksatte de aftalte planer og foretog dispositioner på egen hånd, mistede FDDB tålmodigheden med ham. Resultatet blev, at han selv sagde jobbet op 2 måneder før projektafslutning. 

En frivillig, Wasswa Yonnah tidligere deltager på Global-Linien, har efterfølgende taget ansvar for at få projektet afsluttet. Der er blevet valgt en ny bestyrelse, men den er ikke blevet styrket væsentligt. FDDB har via projektmidlerne finansieret huslejen for NADBUs kontor i resten af 2012 og frem til juli 2013, så foreningen ikke bliver hjemløs og får ro til at skaffe midler fra andre donorer. 

10.3 Nepal

FDDBs projektplaner i Nepal blev udskudt, fordi der i forvejen var en canadisk døvblind, der var i gang med et mindre projekt i regi af Katmandu Døveforening. Vi opfordrede hende til at samarbejde, hvilket hun ikke ville, og FDDB ønsker ikke at starte et projekt med konflikter og kæmpe med andre om indflydelse.

DHs repræsentant i Nepal har holdt møder med døveforbundet, som gerne vil være samarbejdspartner i et projekt. Det samme vil Forældreforeningen til Døvblindfødte Børn. Samtidig har døvblinde i Pokhara selv oprettet en national forening, så der er flere interessenter i spil. Det er derfor blevet besluttet at lave endnu en forundersøgelse i juni 2013 for at afklare, om der er et entydigt grundlag for at starte et projekt og finde ud af, hvilken af organisationerne der er kvalificeret til at fungere som samarbejdspartner.
11. Anden information

11.1 Hovedbestyrelsen og forretningsudvalget

Hovedbestyrelsen har holdt fire møder i 2012 af hver 2-dages varighed. Der var ikke bestyrelsesvalg på Landsmødet i 2012, men blev i stedet lavet en debat om velfærd.

Forretningsudvalget har holdt 18 møder i 2012. 
11.2 Sekretariatet

2012 har personalemæssigt været et roligt år. Dog fandt Michelle Nygaard andet arbejde, og det gav plads til at Susan Langkilde fra august 2012. 
Ved udgangen af 2012 var der 7 ansatte på sekretariatet med 6,27 årsværk heraf 3 projektansatte med 2,54 årsværk. Derudover har FDDB ansat en socialrådgiver 2 timer om ugen. Ydermere har FDDB timelønnede telefoninstruktører og FDDB-rådgivere, der sammen med frivillige erfaledere, informatører og tillidsfolk yder et vigtigt arbejde for foreningen.
11.3 Fællesmøde HB/personale

Det årlige fællesmøde blev holdt i maj, hvor temaet var Det digitale Danmark med oplæg fra Digitaliseringsstyrelsen. Herefter var der debat om udfordringer for døvblinde, når al kommunikation med det offentlige skal ske digitalt fra 2015. Dagen blev afsluttet med yoga og festmiddag.
11.4 Udvalg, arbejdsgrupper og ekstern repræsentation

FDDB er aktiv i en lang række udvalg, arbejdsgrupper og repræsentantskaber. En komplet oversigt findes på FDDBs hjemmeside. Her er et udpluk:
Udvalg

Ungdomsudvalg

Forældreudvalg 

Ældreudvalg
Blad- og pjeceudvalg
Rejseudvalg
Arbejdsgrupper

FDDBs hjemmeside

Hjælpemidler
Skak
Døvblindes Kommunikation

Vennetjenesten
DH-repræsentanter

Nepalgruppe
Ekstern repræsentation

Ad Hoc gruppen vedr. betjening af døvblinde, Nota

Brugerkomiteen for Nota

Danske Døvblindes Fællesrepræsentation 

Repræsentantskabet, Danske Handicaporganisationer, DH

DRs Brugerråd

Tolkerådet under Den Nationale TolkeMyndighed

Uddannelsesudvalg Professionshøjskolen (UCC/KC)

Repræsentantskabet for Castberggård 

DDIs breddeidrætsudvalg
Repræsentanter i 20 kommunale DH-afdelinger

Døvblindes Nordiske Samarbejdskomite (DBNSK)

11.5 Medlemsdata og kontingenter
Antallet af aktive medlemmer er i 2012 steget med 9 til i alt 432 medlemmer. Samtidig er antallet af erhvervs- og støttemedlemmer faldet med 6 til 242. Det giver en lille stigning i det samlede medlemsantal på 3, således at FDDB ved udgangen af 2012 havde 674 medlemmer.

Antal aktive medlemmer i årene 2000-2012:

237 – 262 – 288 – 295 – 315 – 332 - 349 – 376 – 408 – 412 – 419 – 423 - 432
Antal støtte- og erhvervsmedlemmer i samme periode:

269 – 269 – 380 – 362 – 373 – 337 - 314 – 318 – 302 – 273 – 280 – 248 - 242 (231/11)

Samlede antal medlemmer i perioden:

606 – 634 – 668 – 657 – 688 – 669 - 663 – 694 – 710 – 685 – 699 – 671 - 674
Kontingentet forblev uændret på 200 kr. årligt. Et støttemedlemskab koster 100 kr. årligt i, og et erhvervsmedlemskab koster 500 kr. årligt. Begge dele er også uændrede.

12. Nye tiltag i 2013
12.1 Landsdækkende informationskampagne
I 2013 har HB besluttet at få produceret en foreningsfilm, som informatørerne kan bruge i deres arbejde og som samtidig kan ligge på hjemmesiden og præsentere FDDB på en ny og professionel måde. Samtidig vil FDDB få produceret et OBS-indslag, som vi kan få vist gratis på DR1 & DR2 i en periode. Begge film skal også bruges som hovedelementer i en landsdækkende informationskampagne om døvblindhed. Kampagnen er stadig kun på tegnebrættet, men vil forhåbentlig skabe en masse oplysning omkring døvblindhed og foreningen, hvilket på sigt forhåbentlig vil give flere medlemmer, støttemedlemmer og en mere oplyst befolkning, der skal blive bedre til at genkende symptomer på døvblindhed. 

13. Formandens forventninger til 2013
Det er altid spændende at tænke fremad med ønsker og planer for, hvad der kan laves af fremskridt. Og det gælder også for 2013. 

Vi har holdt møde med socialminister Karen Hækkerup om døvblindes ligestilling. Hun var positiv omkring at gøre noget i forhold til nogle af emnerne, herunder individuel handicap-kørsel til døvblinde, dækning af følgeudgifter, kontaktpersontimer og kombineret tolkning og ledsagelse. Vi forventer, at der efterfølgende sker forbedringer på disse områder.

Vi vil naturligvis fortsætte arbejdet med at gøre Nem-ID helt tilgængelig for døvblinde og på samme vis arbejde på at sikre brugerservice og tilgængelighed til hjemmesider i for-bindelse med digitalisering. Dette foregår i godt samarbejde med Danske Handicaporga-nisationer (DH). 

I vores egen boldgade laver vi den første af en række temadage om politisk arbejde i FDDB. Vi skal drøfte, hvordan foreningen kan arbejde mere politisk udadtil og indadtil. Det bliver også spændende med den første film om FDDB og udsendelse af et OBS-spot for første gang i foreningens liv. 
På landsmødet skal der vælges ny bestyrelse, og jeg har besluttet at gå af som formand efter to år på posten og efter næsten 20 år i FDDBs bestyrelse og udvalg. Jeg håber på, at I vil støtte den nye formand og bestyrelse så meget som muligt, da det er nødvendigt med støtte for sammen at kunne arbejde for at give døvblinde et så godt liv som muligt.

Jeg siger tak for godt samarbejde gennem mange år og ønsker et fremgangsrigt år for FDDB i 2013.
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