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1. Formandens tilbageblik på 2013
Af Bjarne Hvidsten
2013 har været et atypisk år for FDDB, idet der har været meget fokus på FDDB internt. Efter mange år med stor stabilitet i foreningens politiske ledelse, stod man i den situation, på landsmødet, at der ingen kandidater var fra hovedbestyrelsen til posterne som formand og næstformand. Det førte til drøftelser i HB, om man skulle have en lønnet formand, hvilket landsmødet forkastede. 

Resultatet af valget blev, at FDDB fik en ny formand og næstformand, som ikke tidligere havde siddet i HB. Det har givet ny inspiration, men samtidig også noget intern turbulens, idet der er blevet stillet spørgsmål ved foreningens ledelsesstruktur, forretningsgange og prioriteringer. Det førte til, at HB besluttede at igangsætte et udviklingsprojekt, hvor man med ekstern konsulentbistand skulle fokusere på organisation og samarbejde.

Et nyt tiltag for at styrke foreningens politiske arbejde var, at FDDB afholdt sin første poli-tiske temadag, hvor foreningens mærkesager blev drøftet.
Af eksterne politiske sager har der især været fokus på digitalisering, og hvordan det kan blive muligt for døvblinde at anvende de digitale værktøjer og kommunikationsformer. I den forbindelse er der indledt drøftelser med Digitaliserings-styrelsen.

FDDB har også haft foretræde for socialministeren, hvor en række af FDDBs mærkesager blev fremlagt og drøftet blandt andet individuel handicapkørsel og ledsagelsestolkning.
I over et år har FDDB nu haft sekretariat i Handicaporganisationernes Hus i Høje Taastrup – et dejligt og spændende hus at bo i med gode samarbejdsmuligheder med andre organisationer. Der er dog stadig områder, hvor tilgængeligheden kan forbedres, og den økonomiske drift af husets fælles faciliteter har vist sig dyrere end forventet, men det arbejdes der på at få justeret.

1.1 En stor tak

FDDB er meget taknemmelig for de mange forskellige former for bidrag og indsatser der gør, at foreningen kan være aktiv og virke til gavn for medlemmerne. Tak til vores mange dygtige og engagerede tillidsfolk, som er med til at binde foreningen sammen gennem deres store indsats. Tak til vores medarbejdere, der vælger at bruge en del af deres arbejdsliv på at arbejde for døvblindes sag. Og tak til de mange fonde, firmaer og enkeltpersoner, der vælger at bidrage økonomisk til, at foreningen kan udføre sit arbejde.  

2.
Politik

2.1 Digitalisering  

Mål, erfaringer og resultater i 2013
FDDBs mål var at følg digitaliseringsprocessen frem mod 2015 og holde øje med, at der bliver reelle alternative løsninger for de døvblinde, der ikke kan bruge en computer. FDDB ville også holde digitaliserings-styrelsen fast på, at der bør udføres grundige tests sammen med brugere, der anvender kompenserende udstyr, så de hjemmesider og selvbetjenings-blanketter, der udråbes som tilgængelige, også er det i praksis. 
FDDB nedsatte i 2013 en arbejdsgruppe vedr. digitalisering og har punktet fast på dagsorden for FU og HB. På baggrund af oplæg fra arbejdsgruppen har HB udarbejdet en strategi omkring digitalisering, der skal sikre at døvblinde, der ønsker at bruge digitale løsninger, får hjælp og undervisning til at kunne anvende disse. Endvidere løbende at informere om de digitale muligheder, herunder også hvordan man fritages, hvis man ikke ønsker at bruge digitale løsninger.

Der er indledt en dialog med Digitaliserings-styrelsen, som fortsættes i 2014. Der samarbejdes med DH om at sikre tilgængelige løsninger og tjenester og Medlemsnyt bringer en fast klumme om digitalisering for at informere medlemmerne. 

Mål for 2014
FDDB skal have vedvarende dialog med Digitaliserings-styrelsen på mail og møder for at sikre, at samfundets digitale løsninger er tilgængelige for døvblinde. 

Der skal laves en vurdering af behovet for undervisning og hjælp til døvblinde.

FDDB skal afklare, hvad man kan påtage sig med de nuværende ressourcer, og hvilke ekstra ressourcer der er nødvendige, hvis FDDB skal undervisere og hjælpe døvblinde med at blive digitale. Herunder om Digitaliserings-styrelsen kan bidrage med midler til FDDB for at udføre dette arbejde.

Sørge for at FDDBs medlemmer løbende holdes orienteret.

2.2 Uddannelse af kontaktpersoner

Mål, erfaringer og resultater i 2013
Målet var at starte uddannelsen i efteråret 2012 på baggrund af det forslag, som FDDB,  og Foreningen Døvblindes Kontaktpersoner havde udarbejdet sammen. Opgaven med at lave en projektbeskrivelse blev overdraget til Socialstyrelsen.

Socialministeriet meddelte i 2013, at Socialstyrelsen ikke var i stand til at udarbejde en projektbeskrivelse og foreslog, at FDDB fik de 3 mio. og gennemførte projektet. Pga interne omlægninger i ministeriet har de endnu ikke udbetalt beløbet, selv om FDDB har rykket gentagne gange.
Mål for 2014
Projektet med opkvalificering af døvblindes kontaktpersoner har været undervejs i 2 år og her, hvor vi går ind i tredje år (2014), står vi stadig uden opkvalificerings- og uddannelses-tilbud til kontaktpersoner. Bevillingen blev besluttet administreret af Socialministeriet, i dag kaldet Ministeriet for børn, ligestilling, integration og sociale forhold. Det er FDDBs mål at påvirke anvendelsen af midlerne, så kontaktpersoner til døvblinde får et fagligt og nødven-digt løft. Vi vil fortsat afsøge mulighederne for enten at overtage projektledelsen fra mini-steriet og under alle omstændigheder være med ved bordet, når det skal tages beslutning om den bedste anvendelse af de 3 mio. kr. som er øremærket til formålet. 

3.
Service og administration

Mål, erfaringer og resultater i 2013
Sekretariatet varetager dagligt mangeartede opgaver, bl.a. kursusadministration, medlemsadministration, konsulent og sekretærfunktion for bestyrelse og økonomisk administration. 

Sekretariatet har nu haft et år i Handicaporganisatiornes Hus i Tastrup, hvor vi er faldet godt til  i de nye omgivelser. Et par af FDDBs erfagrupper benytter husets mødefaciliteter. Huset har mulighed for at danne ramme om større arrangementer. 

FDDBs nye finans- og medlemsstyringssystem er implementeret. Vi indgår i et fællesnet-værk med 8 andre organisationer i huset, og i 2014 oprettes der brugernetværksgrupper, hvis formål er at bistå hinanden med gode råd og erfaringer i brugen af systemet. 

Driften af Handicaporganisationernes Hus har været dyrere end forventet og end det, der blev stillet FDDB og alle andre i udsigt. Målet er derfor at udgiftsniveauet for 2013 ikke må stige, og allerede i slutningen af året blev det meldt ud, at man måtte nedlægge postser-vicefunktionen i HH drift. Dermed skal alle lejere fra starten af 2014 selv pakke og frankere deres forsendelser. 

Det nye finans- og medlemsstyringssystem har en del muligheder, som personalet med tiden vil få udnyttet fuldt ud. Undervisning, erfaringsudveksling mellem faggrupper og dagligt brug af systemet vil sikre dette. 

Mål for 2014

Målet for service er stadig at denne skal være effektiv og give medlemmer og tillidsfolk en god oplevelse og sikkerhed for at der blive taget hånd om de opgaver, spørgsmål o.lign. som de henvender sig med. 

Kontingentopkrævning skal fra 2014 ske via det nye finanssystem. 

4. Aktivitetstilbud og arrangementer

Mål, erfaringer og resultater i 2013
FDDB gennemførte alle planlagte aktiviteter i 2013. Heraf kan bl.a. nævnes:  

DM i skak 

Sommermøde og landsmøde 

Udlandsrejse

Minikursus

Landserfamøder  

Kreative kurser 

Erfamøder 

Klubarrangementer i de 2 klubber

Herudover har projekterne tilbudt en del kursus- og mødeaktiviteter. For familier og unge blev der også gennemført flere aktiviteter. 

Den ugentlige socialrådgivning er åben hver torsdag i 2 timer. Mange benytter dette tilbud. 

Stort set alle, som melder sig til at tilbud kommer med. FDDB kan ved hjælp af fonds-tilskud sikre en nedsat deltagerbetaling til alle arrangementer. 

Tilbuddene er mangeartede for at ramme bredt ud i medlemskredsens interesseområder. 

Alle FDDBs kursusledere er selv døvblinde/synshørehæmmede. 

Erfagrupperne er livsnerven for mange medlemmer og omkring 225 døvblinde/synshøre-hæmmede benyttede dette tilbud i løbet af året. 

Mål for 2014

Det er stadig målet at tilbyde diverse kurser for forskellige aldersgrupper og interesse-områder. I FDDB gøres der meget for hele tiden at tilpasse kursustilbuddene efter med-lemmernes ønsker og behov. 

5. Fundraising

Mål, erfaringer og resultater i 2013
I 2012 udarbejdede Fundraising-udvalget en ’PR- og fundraising-plan’ med initiativer for årene 2013 og 2014. Ligeledes blev det besluttet at afsætte mere tid og fokus til initiati-verne, så der kunne implementeres 3-4 nye tiltag hvert år. 4 ud af planens 7 punkter er blevet gennemført.
Der var afsat midler og tid i 2013 til en oplysningskampagne bl.a. indeholdende et TV-spot, foreningsfilm, landsdækkende kampagne med plakater og pjecer mm. Pga sygdom blev udsendelsen af selve kampagnen flyttet til 2014. I stedet blev der i 2013 fokuseret på alt forarbejdet, hvor filmselskabet bl.a. fulgte foreningens aktiviteter i næsten et helt år. Dette har givet et godt grundmateriale til filmproduktionerne.
FDDBs onlinejulekalender blev gennemført i december måned ud fra samme koncept som i 2012. Modtager-antallet blev fordoblet og der var meget positiv respons omkring kalenderen. 
Den generelle ansøgning, som udsendes til fonde hvert år, har i år fået 1.200.300 kr. Til sammenligning fik vi i 2012 knap 1.2 mio. Det er flot at vi kan fastholde fonde med dette brev og at beløbets størrelse stadig stiger. Herudover kommer at vi har fået 640.489 kr. i øremærkede tilskud.
Webshoppen er blevet en del af driften på sekretariatet og gør bestilling af varer til en let proces både for kunder og for medarbejdere på FDDB.  I det forgangne år har der ikke været helt så meget aktivitet på shoppen, da vi ikke er blevet produceret så mange nye produkter eller udgivelser, som i jubilæumsåret. Driften af shoppen kører dog upåklageligt. Efterhånden kender mange interessenter til shoppens eksistens og flere har tilkendegivet, at den giver et godt overblik over, hvad FDDB kan tilbyde af publikationer, varer, hjælpemidler mv. 

Mål for 2014

Målet for 2014 er gennemførelse af FDDBs første landsdækkende oplysningskampagne, hvor vi satser på information gennem flere nye medier og til flere forskellige målgrupper. Kampagnen forventes at køre fra ultimo april og året ud. Målet med kampagnen er, at udbrede kendskab til foreningen og opspore flere døvblinde og dermed få flere medlem-mer, støttemedlemmer og en mere oplyst befolkning. Centralt i kampagnen er KNAS-testen, som er en test på 10 spørgsmål, der skal give deltagere en fornemmelse af, om de har nedsatte sanser i sådan en grad, at de kan betegnes er døvblinde – og dermed kan have gavn af et medlemskab hos FDDB.
Det er et mål for 2014 at lave en koordinerende indsats og plan for områderne ’Informa-tion’ og ’PR og fundraising’. Planen skal have samlede mål og budget, så initiativerne understøtter hinanden.  
Et andet mål for 2014 er at få produceret et nyt velgørenhedsprodukt lig PAUSE-koppen. FDDB har kontakt til en tekstil-designer som eventuelt vil indgå i et samarbejde om en taske. Idéen er stadig ikke færdigudviklet – men et koncept er på tegnebrættet.  Et tredje mål er at starte flere mindre samarbejder/sponsorater med virksomheder eventuelt i forbindelse med udsendelse af julekalenderen 2014. 

6.  Information 
6.1. Hjemmesiden 

Mål for 2013
Målet for hjemmesiden i 2013 var at få produceret tre små portrætfilm, som skulle erstatte den film med 12 sort-hvide foto-klip, der har kørt på hjemmesiden i flere år. Det var også et mål at sætte små film-klip på siden med nyhederne på tegnsprog. 
Erfaringer og resultater

Hjemmesiden blev i 2013 forbedret og opdateret og blev et endnu mere aktuelt ansigt udadtil for FDDB. Nyhedsstrømmen blev mere konstant, idet der blev lagt ca. 3-4 nyheder på forsiden hver måned. Også kalenderen blev brugt flittigt til at annoncere alle FDDBs arrangementer med program og med tilmeldingsskemaer til kurser, som kan downloades fra kalenderen. 

Målet om at få tegnsprogstolkede nyheder på forsiden blev nået. Fra midten af året kunne man trykke på en sort-rød knap ved hver overskrift og her se et filmklip med tolkning af den pågældende nyhed. Pga manglende ressourcer på sekretariatet blev målet med at udskifte den faste lille film-sekvens i højre side på forsiden udsat til 2014.  

Mål for 2014
Mål for 2014 er som nævnt at udskifte den faste foto-sekvens på forsiden til nye billeder og ny tekst. De tre små portrætfilm, der blev nævnt som mål for 2013, bliver i stedet til tre tema-klip, som kan ses længere inde på hjemmesiden. 

Et andet mål for 2014 er at få lavet en fast tilmeldings-skabelon på hjemmesiden, som kan bruges af medlemmerne til at tilmelde sig alle FDDBs kurser on-line. 
Den faste klumme i MEDLEMSNYT ’Formanden har ordet’ bringes fra 2014 som fast nyhed hver måned på forsiden af hjemmesiden.

6.2. MEDLEMSNYT 

Mål for 2013

Der var ikke sat særlige mål for MEDLEMSNYT for 2013. 

Erfaringer og resultater

MEDLEMSNYT er udkommet 12 gange med et blad i hver kalendermåned. Redaktionen kan glæde sig over, at der hele året er kommet mange indlæg fra både læsere og samar-bejdspartnere, så der aldrig mangler stof. Indimellem har det været nødvendigt at udskyde artikler og beskære kraftigt for at få plads.

Bladene har været præget af foreningens mange aktiviteter for medlemmerne, aktuelle emner om bl.a. forskning indenfor syn og hørelse, hjælpemuligheder, navnestof med runde fødselsdage og dødsfald. Vi oplever, at bladet bliver læst med interesse. Der kan frit vælges medie som storskrift, punkt, lyd, via e-mail eller download fra FDDBs hjemmeside.

Mål for 2014 

Målsætningen for MEDLEMSNYT er fortsat at være medlemmernes primære informations-kilde til, hvad der foregår i foreningen, og hvad der sker af døvblinde-relevante begivenhe-der i samfundet.

Digitalisering er højaktuelt. I MEDLEMSNYT oprettes der derfor fra 2014 en ny fast spalte, som kommer til at omhandle digitalisering. Her vil der både komme info fra FDDB om it og digitalisering og blive viderebragt meddelelser fra digitaliseringsstyrelsen om udviklingen i samfundets digitalisering.  

6.3. Pjecer

Mål for 2013

Der var ikke nedskrevet mål for pjecer i 2013. 

Erfaringer og resultater

Der blev i 2013 udgivet fire nye oplysende pjecer i en serie, der fortæller bredt om FDDBs tilbud. Layoutet er ens for alle pjecer, men med hver sin farve, så det er let at kende forskel.  
En rød 12-siders pjece med titlen ´Foreningen Danske DøvBlinde – for dig med nedsat syn og hørelse´ indeholder en ny samlet beskrivelse af FDDBs tilbud om rådgivning, foredrag, kurser, erfagrupper, kort om IT og kommunikation, ungdoms- og familiearrangementer og meget andet. Her er også info om, hvordan man bliver medlem af FDDB. 

En grøn 4-siders pjece med titlen ´Har du et barn – med nedsat syn og hørelse?´ beskriver Forældreudvalgets årlige arrangementer og tilbud til hele familien omkring døvblinde børn. Den henvender sig både til forældre, børn og søskende. 

En blå 4-siders pjece med titlen ´Arv Gaver Testamente – jeg vil gerne støtte døvblinde-sagen´ beskriver, hvordan man kan støtte FDDBs arbejde med arv eller gaver, både som privatperson og som erhvervsmedlem. 

En orange 16-siders pjece med titlen ´Veje til kommunikation – med nedsat syn og hørelse´ fortæller om forskellige former for kommunikation. Her er bl.a. beskrivelse af tegnsprog, taktilt tegnsprog, haptisk kommunikation, synsbeskrivelse, ledsagelse og gode råd til hensyn, man kan tage i mødet med døvblinde. Midtersiderne med gode råd kan hænges op i et mødelokale. Derudover er der korte beskrivelser af relevante hjælpemidler, tolkeordninger og andre muligheder, der kan forbedre kommunikationen for personer med nedsat syn og hørelse. 

Den røde og den orange pjece om FDDBs tilbud og om kommunikation med døvblinde blev sendt til alle FDDBs tillidsfolk, til landets øre- og øjenlæger, til udvalgte pleje- og aktivitetscentre og til alle vores samarbejdspartnere i december 2013 sammen med en årskalender for 2014 med fotos af døvblindes sansning.  
Alle pjecer samt kalenderen kan downloades fra hjemmesiden i pdf eller tekst-version eller rekvireres på punkt eller lyd.
Fotokalenderen for 2014 med billeder af døvblindes sansning, blev trykt i 500 eksemplarer. 420 eksemplarer blev udsendt sammen med pjecerne, mens resten blev solgt på webshoppen til 85 kr. eller foræret som gaver ved festlige lejligheder. Kalenderen fik meget ros for at illustrere forskellige aspekter af døvblindes sansning gennem flotte billeder og beskrivelser. 
Mål for 2014

At udgive en femte og sidste pjece i samme serie som de omtalte fire. Den sidste skal handle om IT for døvblinde og produceres i samarbejde med Telekom.  

6.4 Facebook

Mål for 2013

Der var ikke nedskrevet mål for Facebook for 2013.

Erfaringer og resultater 

Som noget nyt fik FDDB en side på Facebook, hvor vi skriver om stort og småt for at give vores omgivelser en idé om, hvad der foregår i FDDB. Som udgangspunkt er det de sam-me nyheder, som lægges på hjemmesiden, der også lægges på Facebook. Derudover bruges Facebook ved begivenheder, hvor man kan følge med direkte, fx rapporterede vi på Facebook under Landsmødet i 2013, hvor der var spænding om formandsposten, og flere medlemmer som ikke deltog, fulgte med og kom med spørgsmål og kommentarer undervejs. Også under Verdenskonferencen på Filippinerne i december 2013 blev Face-book brugt til at bringe live-beretninger fra deltagerne, der ikke befandt sig langt fra tyfo-nen, mens den rasede. Mange på Facebook fulgte med.   

Der er 345 personer, der har trykket ’synes godt om’ FDDBs side, og som følger med i nyhedsstrømmen på siden. Heraf vurderes det, at ca. 30 er døvblinde.  

Mål for 2014

Målet for 2014 er at bruge Facebook endnu mere aktivt – både til live-reportager, men også som supplement til eventuelle kampagner, da disse kan brede sig hurtigt og billigt via medier som Facebook. 

6.5 Elektronisk nyhedsbrev

Mål for 2013

Der var ikke nedskrevet mål for FDDBs elektroniske nyhedsbrev

Erfaringer og resultater

Vi har i 2013 udsendt fire elektroniske nyhedsbreve, som medlemmer, pårørende, fagfolk og andre samarbejdspartnere kan abonnere på. Nyhedsbrevene indeholder små nyheder med fotos og henviser videre til en længere nyhed på hjemmesiden. Vi har 352 abonnen-ter på listen, og der kommer et par stykker til hver måned. 

I gennemsnit åbner omkring 40 % af modtagerne mailen med nyhedsbrevet. Det kan lyde af lidt, men eftersom det er en meget bred vifte af samarbejdspartnere og mere perifære kontakter, der er på listen, er det et acceptabelt tal. Selvom man ikke åbner nyhedsbrevet i mailien, kan man godt skimme det hurtigt igennem, og folk bliver dermed mindet om, at vi findes, selvom de ikke nærlæser det. Hvis de slet ikke ønskede at modtage det, kunne de afmelde sig nyhedsbrevet, men det sker meget sjældent, at nogen gør det. 

Vi holder frekvensen med at udsende ca 4 om året, for at folk ikke skal blive trætte af at modtage det. Nyhedsbrevet udsendes i to forskellige udgaver: En html med fotos og en ren tekstversion.

Mål for 2014

Mål for nyhedsbrevene i 2014 er at fortsætte som hidtil med at udsende ca. 4 nyhedsbreve om året, eller når der er relevante nyheder. 

6.6. Tekst-tv
Mål for 2013

Der var ikke nedskrevet mål for 2013

Erfaringer og resultater 

FDDB har en fast side på tekst-tv på side 738, hvor vi løbende informerer om aktuelle arrangementer, udgivelser og andre relevante nyheder. Teksterne er kortere end i Medlemsnyt og henviser til bladet for mere læsning. Vores tekst på tekst-tv opdateres ca. 8 gange årligt, eller når det er nødvendigt. 

Mål for 2014

Mål for 2014 er fortsat at oplyse om FDDBs arrangementer, aktuelle nyheder mm. på tekst-tv. 

6.7.  Øvrige informationstiltag – kommunikationskort og historisk interviewbog 

Mål for 2013

Der var ikke nedskrevet mål for 2013.

Erfaringer og resultater 

FDDB har i 2013 gjort ekstra reklame for individuelle kommunikationskort, som medlem-merne kan bede om at få skræddersyet til privat brug. Et kommunikationskort er et lamineret kort i lomme-format med en enkelt sætning i stor skrift og med punktskrift, fx med budskabet: ’Jeg er døvblind. Vis mig venligst vej til billetautomaten’. Kortene kan fx bruges på rejse, på hospitaler, i butikker, ved hjemmehjælp i hjemmet og andre steder. Kommunikationskortene er en utrolig brugbar og simpel løsning til basis-kommunikation. 

Mål for 2014

Mål for 2014 er at få flere medlemmer til at bruge individuelle kommunikationskort. Et an-det mål for 2014 er at samle en række interviews om FDDBs tilblivelse. Interviewdata ind-samles af medlem Henning Eriksen, der er tidligere ansat på Blindes Museum. Inter-
viewene skal samles til en bog, som skal give et personligt indblik i foreningens tidlige år. 

7. Kommunikation

Mål for 2013
FDDBs kommunikationsudvalg fik ikke gennemført en workshop i 2013. Året blev brugt på at samle op på diverse kommunikationsmaterialer og ajourføre disse. Herudover blev kurser for 2014 prioriteret ,og man besluttede at indsatsområderne skulle være haptisk kommunikation og totalkommunikation. 

Erfaringer og resultater 

Kommunikationsmaterialer er klar til distribution og specifik blev en haptisk oversigt til brug på erfamøderne udarbejdet. Oversigten præsenteres på en temadag i 2014. 

Udvalget holdt 5 møder i 2013. 

Mål for 2014

I 2014 planlægges temadage i haptisk kommunikation og en totalkommunikationsdag på FSC. Materialer ,og en ny app med haptiske signaler er under udarbejdelse. 

8. Projekter

8.1 DøvBlinde-Teamet

Mål for 2013
Målet for 2013 var at fortsætte med at støtte døvblinde i de situationer, som er svære at håndtere på egen hånd, både som ny døvblind, men også når man gang på gang skal forholde sig til en ny livssituation, hvis syn og hørelse ændrer sig. Kurser, hjemmebesøg, foredrag, erfagrupper og øvrige tiltag, som kan styrke døvblindes identitet og fælles-skabsfølelse skulle fortsættes. 

Med permanentgørelsen af projektet, der endelig kom igennem i 2012, var grundlaget i orden for også at indtænke mere langsigtede mål om videreudvikling og nytænkning af tilbuddene. Ideer blev lanceret i 2013 af styregruppen, herunder ideer om nye målgruppe-specifikke netværk. De implementeres fra 2014.  
Erfaringer og resultater 

Projektets erfaringer og resultater er beskrevet under de enkelte del-områder herunder:  

FDDB-rådgivertjenesten, Informatørtjenesten, Erfagrupperne, Vennetjenesten. Under DøvBlinde-Teamet er der desuden holdt Pårørendekursus og kursus for nye døvblinde ’At leve med nedsat syn og hørelse’, ligesom der er holdt livsstilskurser om sund livsstil samt kursus om haptisk kommunikation.

Mål for 2014
Døvblinde-Teamets primære mål er fortsat at give tilbud, der både kan støtte nye døvblin-de i deres svære livssituation og pege på muligheder for forbedring og udvikling i socialt nærvær. Dertil kommer bl.a., at der er specifikke mål for udvikling af nye tilbud i projektet. Herunder kan nævnes:

Pårørendekursus skal i 2014 målrettes til ægtepar / kærestepar, som har hjemmeboende børn, og hvor den ene er synshørehæmmet.  Der udvikles temadage med haptisk kommu-nikation. 

8.1.1 FDDB-rådgiverne

Mål for 2013
Målet for 2013 var at introducere et konkret tilbud om at fungere som bisidder ved møder. Samtidig skulle Rådgivertjenesten fortsætte med hjemmebesøg med støtte og opsporende arbejde. 

Erfaringer og resultater

I 2013 kan det ses i statistikken, at rådgivertjenesten har været underbemandet og ikke har haft ressourcer til så mange genbesøg eller det opsøgende arbejde. Der har været 45 hjemmebesøg men dertil kommer mindst ligeså mange gode og lange telefonsnakke samt mailkorrespondance mellem rådgivere og medlemmer. Det er stadig mest talebrugere der benytter sig af rådgiver-tilbuddet. Der blev annonceret efter nye rådgivere i Øst i slutningen af 2013, og fire nye rådgivere uddannes med start primo 2014. 

Rådgiverne har flere gange været med som bisiddere for medlemmer ved møder med fx kommune, sagsbehandlere og kommunikationscentret. Mange medlemmer bruger fortsat også FDDBs socialrådgiver Lis Larsen til at bane vejen ved svære sager.

På de to årlige tema-møder for rådgivere blev der sat fokus på henholdsvis mental sund-hed og rådgivning og vejledning af unge døvblinde. 

I oktober blev der afholdt MUS-samtaler for alle rådgiverne, og der var i forlængelse heraf et udviklingsforløb for rådgiverne i vest med fokus på god makkerstøtte.
Mål for 2014

At udvikle videre på et lille landsdækkende korps af besøgsvenner, som skal ses som et supplement til rådgivningsbesøgene. 

Rådgiverne skal i 2014 opkvalificeres på hjælpemiddelområdet, så de kan være bedre informeret til hjemmebesøgene. Det er også et mål at afholde et årligt MUS- og udvik-lingsarrangement i både Vest og Øst, så rådgiverne både kan udvikle sig hver især og få et stærkere sammenhold i teamet, hvor de kan bruge hinanden til gensidig udvikling.

8.1.2. Erfagrupperne

Mål for 2013
Tilbuddet om at deltage i en erfagruppe med ligestillede har længe været et af FDDBs kernetilbud, og tilbuddet har fortsat kørt over hele landet til glæde for mange nye og gamle medlemmer. 

Erfaringer og resultater
Der er fortsat tilgang til de fleste af FDDBs 19 erfagrupper fordelt over landet. Antallet af deltagere forbliver nogenlunde konstant med det naturlige frafald, da mange deltagere er oppe i årene, når de bliver medlemmer i FDDB. Alle erfagrupper har i 2013 kunnet byde på et særligt initiativ om sundhedsforedrag i gruppen. Et initiativ, der fortsætter i 2014, og 
skyldes at sundhedskurserne holder pause i FDDB. 
Erfagrupperne giver gode hverdagsoplevelser for de mange medlemmer, der kommer her. Der har været masser af spændende foredrag om bl.a. sund livsstil, hjælpemidler, musik, lokale indslag, oplæg af døvblinde informatører og rejseforedrag. 

Lederkurset havde i 2013 fokus på et Godt liv uden Stress og havde deltagelse af 25 ledere, herunder både ledere og medledere, som i mange tilfælde spiller en ligeså stor rolle i gruppernes organisering og trivsel. Også lederen for Vennetjenesten og klubledere fra Øst og Vest deltog i det årlige kursus, der altid giver inspiration og nye indsigter. Her mødes både nye ledere og de gamle garvede, der kan dele ud af mange års erfaringer og få nye input.  

Mål for 2014 
I 2014 er målet fortsat at tilbyde deltagelse i en velfungerende erfagruppe i hele landet for alle med nedsat syn og hørelse. Der bliver igen i 2014 mulighed for at tilbyde særlige sundhedsforedrag, da sundhed og trivsel kan være svært at finde inspiration til selv som døvblind. 

8.1.3.  Informatørtjenesten

Mål for 2013
Informatørtjenesten kom ud til mange tilhørere, både gennem en årlig kampagne til blindeklubber og døveforeninger samt til andre relevante kredse som fx, plejecentre, uddannelser, messer osv. På grund af manglende ressourcer på sekretariatet blev deltagelsen på CARE-messen udskudt til næste gang den afholdes i 2015. 

Erfaringer og resultater
Informatørtjenesten har i 2013 gennemført kampagne hos blindeklubber, døveforeninger og lokale grupper for hørehæmmede. Der har i alt været 38 foredrag i 2013. Ud af dem kan 10 foredrag tilskrives kampagnen rettet mod høreforeninger og blindeklubber. Vi havde forestillet os et højere antal foredrag i blindeklubber og høreforeninger, men kan dog konkludere, at det kun er starten. Der er allerede flere henvendelser fra blindeklubber og høreforeninger til 2014.  
Over 1000 personer har i 2013 hørt et foredrag om døvblindhed. Det er et tal, der både rummer elever på tolkeuddannelserne, studerende på sosu-skoler, fagpersonale på plejecentre og deltagere i lokale grupper, som mødes med vidt forskellige formål.

Det årlige informatørkursus fulgte i 2013 ikke traditionen om foredrag og oplæg, men sendte i stedet deltagerne i hold ud på en skattejagt, hvor informatørerne gennem fire forskellige workshops skulle finde frem til deres særlige kompetencer og deres personlige værdier i livet. Det gav en god debat om, i hvilken grad man som person er præget af de begrænsninger, som det dobbelte handicap sætter for én. Er man fx systematisk af natur, eller er man tvunget til at være det af omstændighederne? Alle blev klogere både på sig selv og på hinanden som mennesker og som informatører. 


Mål for 2014
Målet for 2014 er via den landsdækkende kampagne, som består af et tv-indslag på obs, plakater og pjecer, at bane vejen for foredrag på især pleje- og aktivitetscentre, hvor vi gerne vil have det faglige personale i tale. Vi ved, at det er en svær målgruppe at få fat i, da hverdagen er meget travl på plejehjem, og der ikke er meget tid til at lytte, men vi håber at nå ud med budskabet ved at appellere til, at hverdagen kan blive bedre for mange, hvis man har kendskab til døvblindhed.

8.1.4 Vennetjenesten

Mål for 2013
Målet for 2013 var at fortsætte Vennetjenesten som hidtil med tilbud om telefonsnak eller mail-korrespondance for de medlemmer, der har brug for det. 

Erfaringer og resultater

Vennetjenesten består af 10 telefon- og mailvenner, der i alt ringede og skrev sammen med 28 tilmeldte døvblinde. I gennemsnit foretages der 2-3 opkald eller mails om måne-den til hver døvblinde. Alt i alt bliver det til tæt på 500 korrespondancer om året. Både venner og medlemmer har glæde af at være med i tjenesten. Der blev i januar holdt et årligt inspirationsmøde med fokus på stress hos døvblinde og udvekslet erfaringer mellem tjenestens medlemmer. 


Mål for 2014
Målet for 2014 er at fortsætte med at tilbyde telefon- og mail-korrespondance til de med-lemmer, der har behov for det. 

9.2 Telekommunikation
Mål for 2013
At gennemføre udskiftning og undervisning i forbindelse med overgangen til PCTekst samt være behjælpelig med udredning i det offentlige regi.

At der udarbejdes en pjece, der fortæller hvilke undervisningstilbud Telekommunikation har til døvblinde.

At gennemføre brugerdage/ workshop i mindre grupper, hvor det er muligt at få information og vejledning.

At tilrette eksisterende kursustilbud for blinde, f. eks. iPhone og iPad, så disse målrettes døvblindes behov i forhold til tale, zoom og punkt. 

 At forbedre nyheds- og sportsinformationerne på I-deksy. Det gælder både opdaterings-tiden samt muligheden for at få flere informationer.

At forbedre mailfunktionen via I-deksy for den gruppe, der f.eks. ikke kan bruge Outlook. samt at være behjælpelig, når døvblinde ønsker at få en anden mailadresse. 

At vurdere muligheden for en sms løsning til erstatning for den løsning der findes i den nuværende teksttelefon. 

At vurdere og tilrettelægge et forsøg med resumetolkning.

At påvirke myndighederne via DH til at Nem ID bliver tilgængelig for døvblinde. 

Erfaringer og resultater

I-deksy

I midten af oktober blev det konstateret, at det ikke var muligt, at læse Tekst-TV fra TV2 via I-deksy. TV2 havde ændret på deres platform, hvorfra nyhederne blev hentet. Efter dialog med TV2 blev det aftalt, hvordan informationerne kunne fås. Men det betød, at der gik næsten to måneder, før det igen var muligt at læse Tekst-TV fra TV2. 

Ved samme lejlighed blev nyhedsdelen i I-deksy opdateret til et nyere format, der giver mulighed for at få informationer fra flere kilder og få flere informationer end der fås nu. Det arbejdes der videre med i 2014. Der er sammen med instruktørerne og teknikerne udarbejdet en ideliste over mulige informationskilder.

Mailfunktionen er blevet opdateret til et mere tidssvarende system, der gerne skulle give en bedre driftssikkerhed. Der vil løbende blive foretaget forbedringer på I-deksy, da det for nogle er den eneste mulighed for at bruge mail og få adgang til informationer, der er enkle og tilgængelige.

PCTekst og Webtekst

Arbejdet med udskiftning til PCTekst kom endelig i gang i foråret 2013, men er gået langsommere end forventet. Dels er sagsbehandlingstiderne lange i forbindelse med udredning og efterfølgende bevilling af udstyr. Dels er der udfordringer med undervisning i det nye udstyr og de nye programmer. Derudover blev der foretaget ændringer i PCTekst programmet, da der var udfordringer i forbindelse med brug af kompenserende program-mer og punktudstyr.

Telekommunikation deltager i forbindelse med udredning i det kommunale regi og leverer informationer til ansøgning af udstyr/programmer. Deltager endvidere også ved den efterfølgende opsætning samt planlægning af undervisningen. Dette er vigtigt i forhold til undervisningsforløbet og den efterfølgende brug. Ansvaret for undervisningen i det nye udstyr og programmer er en kommunal opgave. Det er ikke alle steder, der har erfaring med undervisning af døvblinde og har kendskab til døvblindes behov. Ofte er underviseren blind. Derfor er det vigtigt, at der er tolke eller kontaktpersoner, der kan være behjælpelige i forbindelse med undervisningen. Det er Telekommunikation, der underviser i brugen af PCTekst samt I-deksy. 

Døvblinde, som ikke har brug for funktionerne i PCTekst, bliver i stedet oprettet med Webtekst. 
Som de foregående år er der brugt ressourcer på afhjælpning i forbindelse med fejl eller betjeningsproblemer med udstyr og programmer. Endvidere er der hjulpet med at undersøge andre løsninger og installation af disse. Der er et stigende behov for en løbende undervisning i brugen af udstyret hos nogle brugere.

iPhone/iPad

Erfaringerne viser, at brug af iPhone og iPad giver døvblinde nogle helt nye muligheder så de bliver ligestillet med andre når man f.eks. væk fra hjemmet. En iPad kan også bruges til kommunikation med hørende. Den bruges også som tolkeudstyr både i forbindelse med stor skrift og med punktudstyr. 

I den forbindelse har Telekommunikation fået erfaringer med resumetolkning, som dog skal underbygges yderligere.

Der har været afholdt kursus for både tale og tegnsprogsbrugere på FSC i brug af iPhone og iPad. Erfaringerne fra disse kurser er, at kurset skal være tilrettelagt til døvblinde og det skal kun være døvblinde der deltager og helst med samme kendskab. Der er større udfor-dringer, når undervisningen skal foregå på tegnsprog, og der er behov for at kunne øve i eget tempo. Derfor vil FDDB selv tilrettelægge og afholde disse kurser. Endvidere er det planlagt at afholde informationsdage om iPhone og iPad i 2014.

Digitalisering
Dette er et meget aktuelt område, da der er flere og flere ting, der skal klares elektronisk over nettet. De digitale løsninger er ikke fuldt tilgængelige for døvblinde. Der kan være behov for hjælp i forbindelse med installation og i brugen. Døvblinde har ikke mulighed for at få hjælp på Borgerservice, da man ofte benytter kompenserende udstyr/programmer og derfor ikke kan anvende det udstyr, der er på Borgerservice. Der vil formentlig også være behov for hjælp til fritagelse for ordningen, så man stadig kan modtage papir post fra det offentlige. Arbejdet på dette område forsætter i det kommende år, da post fra det offentlige vil komme elektronisk efter 1. november 2014, med mindre man er blevet fritaget.

Arbejdet med pjecen der fortæller om de ydelser, Telekommunikation kan være behjælpe-lig med er påbegyndt, og skal gøres færdig i 2014.

DR's Brugerråd

Telekommunikation deltager i DR’s Brugerråd, hvor der arbejdes med tilgængelighed til de ydelser DR viser både på TV online både hvad angår tekstning og tegnsprogstolkning samt tale/synsbeskrivelse af udsendelserne.

Vurdering af muligheden for en sms løsning, der kan erstatte den SMS-funktion der findes i den nuværende teksttelefon, vil først blive i gangsat i 2014.
Mål for 2014

At fortsætte udskiftning og undervisning i forbindelse med overgangen til PCTekst samt være behjælpelig med udredning i det offentlige regi.

At færdiggøre pjecen med de undervisningstilbud Telekommunikation kan tilbyde og være behjælpelig med.
At gennemføre brugerdage/ workshop i mindre grupper, hvor det er muligt at få information og vejledning.

At tilrette eksisterende kursustilbud for blinde, f. eks. iPhone og iPad, så disse målrettes døvblindes behov i forhold til tale, zoom og punkt. Samt gennemføre kurser for tegnsprogsbrugere.

At forbedre nyheds- og sportsinformationerne på i-deksy, således at der bliver adgang til flere forskellige informationer med udgangspunkt i den oversigt, der er udarbejdet.
At vurdere muligheden for en SMS løsning til erstatning for den løsning, der findes i den nuværende teksttelefon. 

At vurdere de foreløbige erfaringer fra resumetolkning samt gennemføre yderligere afprøvninger..

At påvirke myndighederne via DH til, at Nem ID bliver tilgængelig for døvblinde. 
At arbejde med IT-signaler og efterfølgende vurdere om dette skal udbredes yderligere. 
9. Nordisk og internationalt arbejde

9.1 DBNSK
Det 11. møde i Døvblindes Nordiske SamarbejdsKomite – DBNSK – blev holdt  på Hurdalscentret i Norge, hvor FDDB deltog med to repræsentanter. Det 12. møde i DBNSK holdes på Island i 2014.
9.2 Nepal

2011 Nepal

I november gennemførte vi en forundersøgelse i Nepal, der var meget positiv. Baggrunden er, at der har været et projekt for døvblindfødte børn igennem 6 år, som nu er stoppet, og de har henvendt sig til FDDB for at høre, om vi vil lave et projekt for døvblindblevne, der også kan inkludere gruppen af døvblindfødte.

Forundersøgelsen viste, at der er gode, ressourcefulde kræfter at bygge på og opbakning fra såvel døves som blindes organisationer i Nepal. HB har derfor besluttet, at der skal søges om midler til et 3-årigt projekt i Nepal med start i efteråret 2012. Projektets formål er at opspore døvblinde, etablere netværksgrupper og støtte dem i at oprette deres egen nationale forening.

2012 Nepal

FDDB´s projektplaner i Nepal blev udskudt, fordi der i forvejen var en canadisk døvblind, der var i gang med et mindre projekt i regi af Katmandu Døveforening. Vi opfordrede hende til at samarbejde, hvilket hun ikke ville, og FDDB ønsker ikke at starte et projekt med konflikter og kæmpe med andre om indflydelse.

DHs repræsentant i Nepal har holdt møder med døveforbundet, som gerne vil være samarbejdspartner i et projekt. Det samme vil Forældreforeningen til Døvblindfødte Børn. Samtidig har døvblinde i Pokhara selv oprettet en national forening, så der er flere interessenter i spil. Det er derfor blevet besluttet at lave endnu en forundersøgelse i juni 2013 for at afklare, om der er et entydigt grundlag for at starte et projekt og finde ud af, hvilken af organisationerne der er kvalificeret til at fungere som samarbejdspartner.

2013 Nepal

I juni 2013 var en delegation i Nepal for at holde workshop med det formål at finde frem til mål for et projekt og hvem FDDB evt. kunne indgå partnerskabsaftale med. Et af målene er, at organisationer for både døve, blinde og forældre til døvblindfødte skal kunne samar-bejde omkring et projekt for døvblinde bla. med udgangspunkt i et rådgivende udvalg. Det lykkedes at indgå aftale om at FDDB skulle søge projektmidler til et 18 måneders projekt omkring opsporing og informationskampagne og med døveforbundet som partner, samt nedsættelse af et rådgivende udvalg med repræsentanter fra både døve, blinde og forældre til døvblindfødte. 
FDDBs ansøgning blev godkendt men reduceret til et 12 måneders projekt med fokus på samarbejde mellem blinde, døve og forældreforeningen til døvblindfødte børn samt iden-tifikation af døvblinde som allerede findes i de tre organisationer. DH anbefalede dette for at finde ud af om der er grundlag for et længerevarende projekt. 
Projektet startede 1. december 2013, og kort derefter var en delegation i Katmandu for at gennemføre en workshop om døvblindhed, kommunikation, og samarbejde. Der blev udar-bejdet og godkendt kommissorium for det rådgivende udvalg og lavet aftaler med døve-forbundet, som FDDB har indgået partnerskab med. Der blev holdt møde med projektets projektleder og dataindsamlere. Der blev aftalt at, der holdes tæt kontakt, og at der igen kommer en delegation til Nepal i maj 2014 for at midtvejsevaluere.   
9.3
Verdenskonference på Filippinerne

FDDB var flot repræsenteret på Helen Keller Konferencen og generalforsamling i Verdens-forbundet for Døvblinde (WFDB), som fandt sted på Filippinerne i oktober. Efterfølgende har WFDB forespurgt, om FDDB vil organisere verdenskonferencen i 2017. HB tager stilling til dette i maj 2014.
10. Anden information

11.1 Hovedbestyrelsen og forretningsudvalget

Hovedbestyrelsen har holdt fire møder i 2013 af hver 2-dages varighed. På Landsmødet blev der valgt ny formand, Karen-Dorte Skyggebjerg, og næstformand, Bjarne Hvidsten. Inge af dem havde tidligere havde siddet i hovedbestyrelsen. Samtidig godkendte Lands-mødet et forslag fra HB om at udvide HB fra 6 til 8 personer henholdsvis 4 tegnere og 4 talere. 
I marts 2014 meddelte Karen-Dorte Skyggebjerg, at hun trak sig som formand med øjeblikkelig virkning af helbredsmæssige årsager, hvorefter Bjarne Hvidsten tiltrådte som konstitueret formand. 
Forretningsudvalget har holdt 20 møder i 2013. Med udgangen af 2013 forlod Birgit Larsen FU og blev erstattet Søren Sickmann. På HB-mødet i maj 2014 konstituerede HB et nyt forretningsudvalg bestående af Bjarne Hvidsten, Niels Henrik Jørgensen og Birgit Larsen.

11.2 Sekretariatet

I efteråret ansatte FDDB Dorte Skipper Martinussen som vikar for Anna W. Sørensen i DøvBlinde-Teamet. Hun blev fastansat i starten af 2014. I december fik Helene Vinther arbejde i Landsforeningen Sind, og vi ansatte Anette Stente i hendes stilling. 
Ved udgangen af 2013 var der 8 ansatte på sekretariatet med 6,12 årsværk heraf 3 projektansatte med 2,16 årsværk. Derudover har FDDB ansat en socialrådgiver 2 timer om ugen. Ydermere har FDDB timelønnede telefoninstruktører og FDDB-rådgivere, der sammen med frivillige erfaledere, informatører og tillidsfolk yder et vigtigt arbejde for foreningen.
11.3 Fællesmøde HB/personale

Det årlige fællesmøde blev holdt i maj, hvor temaet var kommunikation herunder kropssprog og mimik..
11.4 Udvalg, arbejdsgrupper og ekstern repræsentation

FDDB er aktiv i en lang række udvalg, arbejdsgrupper og repræsentantskaber. En komplet oversigt findes på FDDBs hjemmeside. Her er et udpluk:
Udvalg

Ungdomsudvalg

Forældreudvalg 

Ældreudvalg
Blad- og pjeceudvalg
Rejseudvalg

Fundraisingudvalg
Arbejdsgrupper

FDDBs hjemmeside

Hjælpemidler
Skak
Døvblindes Kommunikation

Vennetjenesten
DH-repræsentanter

Nepalgruppe

Projekt udvikling af samarbejdet

Digitalisering
Ekstern repræsentation

Ad Hoc gruppen vedr. betjening af døvblinde, Nota

Brugerkomiteen for Nota

Danske Døvblindes Fællesrepræsentation 

Repræsentantskabet, Danske Handicaporganisationer, DH

DRs Brugerråd

Tolkerådet under Den Nationale TolkeMyndighed

Uddannelsesudvalg Professionshøjskolen (UCC/KC)

Repræsentantskabet for Castberggård 

DDIs breddeidrætsudvalg

Arbejdsgruppe vedr. national uddannelse af døvblinde-personale:

Referencegruppe for Ordbog over Dansk Tegnsprog:
DDLs Ældrekoordinationsudvalg:

Tilgængelighedsgruppe vedr. HH-huset:

Repræsentanter i 17 kommunale DH-afdelinger

Døvblindes Nordiske Samarbejdskomite (DBNSK)

11.5 Medlemsdata og kontingenter
Antallet af aktive medlemmer er i 2013 faldet med 7 til i alt 425 medlemmer. Samtidig er antallet af erhvervs- og støttemedlemmer faldet med 6 til 236. Det giver et fald i det samlede medlemsantal på 13, således at FDDB ved udgangen af 2013 havde 661 medlemmer.

Antal aktive medlemmer i årene 2000-2013:

237 – 262 – 288 – 295 – 315 – 332 - 349 – 376 – 408 – 412 – 419 – 423 – 432 - 425
Antal støtte- og erhvervsmedlemmer i samme periode:

269 – 269 – 380 – 362 – 373 – 337 - 314 – 318 – 302 – 273 – 280 – 248 - 242 – 236 (223/13)

Samlede antal medlemmer i perioden:

606 – 634 – 668 – 657 – 688 – 669 - 663 – 694 – 710 – 685 – 699 – 671 – 674 - 661
Kontingentet forblev uændret på 200 kr. årligt. Et støttemedlemskab koster 100 kr. årligt i, og et erhvervsmedlemskab koster 500 kr. årligt. Begge dele er også uændrede.

11. Formandens forventninger til 2014
Af Bjarne Hvidsten
Som nævnt i mit tilbageblik har der været meget fokus på interne forhold i FDDB i 2013. Det er mit store håb, at samarbejdsprojektet vil resultere i, at der kommer endnu mere klarhed på de indre linjer i FDDB og herigennem også vil give noget arbejdsro, for der er nok at gøre i en aktiv forening som FDDB. 

I hovedbestyrelsen ser vi to vigtige områder, som FDDB konstant skal være aktiv på. Det ene er rettet mod alle vores medlemmer, som vil gerne vil lave mange spændende aktiviteter og arrangementer for og samtidig yde dem en god service. Det andet er at arbejde politisk for at forbedre forholdene for døvblinde i samfundet. Det kræver mange ressourcer at være aktiv på flere fronter, og det kan kun lade sig gøre gennem mange aktive tillidsfolk og et velfungerende sekretariat.
For at involvere flere tillidsfolk i det politiske arbejde, har vi planlagt og gennemført den anden politiske temadag i starten af 2014 med fokus på regeringens handicappolitiske handlingsplan.

Et område, der fortsat vil kræve stor opmærksomhed fra FDDBs side i 2014, er digita-lisering. Her er det utroligt vigtigt at får afklaret, hvilken hjælp og vejledning FDDB skal yde til medlemmerne. I virkeligheden er det kommunernes opgave, men vi kan desværre ikke forvente, at kommunerne har den nødvendige viden om døvblinde til at kunne varetage denne opgave. Derfor kan det blive nødvendigt, at FDDB træder til. Vi håbe, at vores drøftelser med Digitaliserings-styrelsen kan bringe mere klarhed over dette og måske også udløse nogle økonomiske midler til FDDB for at udføre en opgave, der er kommunernes ansvar.
Jeg håber også, at vi kan få den lovede bevilling fra Socialministeriet på 3 mio., så vi kan komme i gang med et flerårigt projekt om uddannelse af kontaktpersoner.

Det bliver også rigtigt spændende at se den først film, der nogensinde er lavet om FDDB. Den forventes klar til at blive vidst på sommermødet i 2014.

Mine forventninger til 2014 er således, at vi får skabt indre ro og klarhed, så vi kan sætte vores kræfter ind på FDDBs mærkesager til gavn for døvblinde i Danmark.
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