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Forside-illustration:
Vi flyver i flok for døvblindesagen. 

Grafisk tryk af  Tina Schembecker / eye on you

Side 2: 
Vi vil også leve livet

Foto: FDDBS hovedbestyrelse samlet i en gårdhave. 
Fra venstre: Kirsten Malmbak, Niels Henrik Jørgensen, Peter Ryberg, Dorte Eriksen, Birgit Larsen, Søren Sickmann, Gerd Nielsen og Raziye Acili. 

FDDBs hovedbestyrelse med 1. suppleanter består af otte døvblinde, som er lige så forskellige som alle andre. Nogle er blinde og kan høre lidt, nogle er døve og kan se lidt, men ingen ligner hinanden i hverken døvblindheden eller forventningerne til livet. Fælles er, at vi ønsker at kunne det samme som alle andre. Hvis myndighederne tog FN-konventionen alvorligt, ville vi komme et stort skridt nærmere et liv på lige fod med resten af Danmark. Vi har spurgt os selv, hvad der skal til for at skabe et ligeværdigt liv for døvblinde.


Hvilket slags liv vil vi gerne leve?

Først og fremmest ønsker vi uafhængighed af andre mennesker. Vi ønsker at deltage i alle livets situationer, have ubegrænset tolkning og et ubegrænset antal kontaktperson-timer til rådighed. Vi vil gerne kunne tage aktivt del i kulturlivet, i teaterlivet og bidrage med vores kompetencer. Den personlige frihed til at komme omkring er også vigtig, og vi drømmer om en fremtid, hvor den teknologiske udvikling gør det muligt for os at bevæge os frit omkring – trods det manglende syn og hørelse. Fx vil en selvstyrende bil med sensorer måske i fremtiden kunne køre os hen, hvor vi ønsker, blot vi trykker på en knap? Måske bliver der udviklet et kunstigt øje, der kan erstatte blindheden, og måske kan nattebriller gøre det muligt for natteblinde at færdes alene? 


Hvad skal der til, for at det kan gå i opfyldelse?

Der kan gøres langt mere for at skabe et tilgængeligt og inkluderende samfund. Der skal først og fremmest politisk vilje til – og en masse fantasi. Der skal gives bevillinger til døvblindeteater, tilbydes dør-til-dør-kørselsordninger, fri tolkning også til sociale formål, og der skal forskes langt mere på både høre- og synsområdet. Der skal også udvikles bedre og mere tilgængelige it-løsninger, og tegnsprog skal anerkendes som sprog, så døve får samme basale rettigheder i samfundet som alle andre. Arbejds- og uddannel​ses​områderne skal gøres mere rummelige og åbne for handicappede, så vores kompetencer kommer både os selv og samfundet til gavn.
 

Hvad bliver den vigtigste udvikling de næste 25 år?  

Med genterapi bliver det forhåbentligt muligt at behandle arvelige syndromer som fx usher, og udviklingen indenfor it og hjælpemidler må komme døvblinde til gavn og give mere uafhængighed. Det meste er stadig drømme – men de er ikke urealistiske. De kræver bare et samfund, der inkluderer os i den teknologiske udvikling og som ikke accepterer, at nogle mennesker står udenfor. Et sted, hvor vi også kan leve livet med alt, hvad det indebærer.

Side 3: 
Tandemthon - Danmarks første velgørende tandemcykelløb

Søndag 2. september kl. 12 – 16
Amager Strandpark, Tiøren
Illustration: Rund tegning af en tandemcykel, der står på en vej lavet af bogstaverne TANDEMTHON. Ved siden af cyklen er et træ og ovenover flyver en fugl. Baggrundsfarven er lysblå. Nederst står der: BRUG PEDALERNE SAMMEN!

Under sloganet: Brug pedalerne sammen 
– cykl penge hjem til fordel for døvblindesagen! 
kaster FDDB sig 2. september ud i en helt ny type event for at rejse penge til foreningens arbejde og skabe opmærk​somhed omkring døvblindhed. Et handicap som de fleste danskere ikke kender meget til. 

Vi har spurgt Kirsten Malmbak, formand for FDDB, hvad formålet med Tandemthon er. 

Kirsten Malmbak: »Vi håber med eventen at få danskernes øjne op for glæden ved tillid og samarbejde og det at opleve noget i fællesskab. Samtidig kan man opleve, hvordan det er at ’sidde bagpå’ og være afhængig af andres syn og hørelse for at komme rundt. 

FDDB har siden foreningen blev stiftet i 1987 givet livskvalitet til mange mennesker med syns- og høreproblemer. Mange oplever en svær krise i livet, når det går ned af bakke med både syn og hørelse. Især er det svært at blive afhængig af andre menneskers syn og hørelse, men denne dag skal være en festdag, hvor vi nyder at cykle og hygge os sammen med resten af Danmark.« 

Langs grønne stier 

Hele Danmark er inviteret med til Tandem​thon, som cykles på en 5 km rute på bilfrie stier langs Amager Strandparks grønne områder. Håbet er at rigtig mange vil tilmelde sig og få en oplevelse på tandemcyklen – en sportsdisciplin alle kan deltage i. 

For mange døvblinde er det at cykle på tandem med seende pilot ensbetydende med en følelse af frihed og at bruge sin krop og sine sanser til at opleve naturen.

Kirsten Malmbak forklarer: »Med god synstolkning fra en seende pilot, kan det næsten opleves, som om man ser de områder, man kører igennem. Som tegn​sprogs​bruger kan det lade sig gøre ved at man holder pauser undervejs, hvor man får synstolket omgivelserne.«

Opbakning fra erhvervslivet 

Flere firmaer har valgt at støtte eventen, blandt andet med sponsorering af et beløb pr. kørt kilometer. Det er vi glade for, da et tæt samarbejde mellem græsrodsorganisationer og det private erhvervsliv altid kommer både giver og modtager til gavn. Det er et stærkt signal som forretning at sende, at man støtter døvblinde i Danmark. Og det giver os mulighed for at skabe endnu mere livskvalitet til døvblinde. 

Tilmeld dig 

Alle over 11 år kan deltage i Tandemthon. Du kan tilmelde dig via www.fddb-shop.dk eller du kan henvende dig til projektleder Anna Weigelt Sørensen på FDDB. Det koster kun 50 kr. pr deltager, og tandemcyklen låner du gratis på stedet. Er du blandt de første 200 tilmeldte, får du en goodie-bag med forskellige lækre sponsorprodukter. 

Foto af rød t-shirt med logo: TANDEMTHON og tegning af tandemcykel og fugle (henover venstre side af brystet og skulderen). 

Køb en TANDEMTHON t-shirt og støt døvblindesagen. Købes på dagen eller på www.fddb-shop.dk

Fås i forskellige størrelser. 
Pris: 65 kr. + porto (35 kr.)
Tekstboks:

Oplev på festpladsen 

- Udstilling sort-hvide portrætter:   DØVBLINDHEDENS ANSIGT
- Salg af mad, drikke, kaffe og kage. Hold picnic med familien på de skønne grønne arealer

- Musik af soulbandet: Hawk med den blinde forsanger Søren Høgh

- Hoppeborg og ansigtsmaling for børn

- Sanse-konkurrence: Vind en tandemcykel (værdi kr. 13.000)


Sponsorgave

‘Jørn Iversen Rødekro’, der har specialiseret sig i at sælge 3-hjulede cykler og el-scootere til personer med særlige behov, har sponsoreret en tandemcykel til en værdi af 13.000 kr.

Føl’med har spurgt ham, hvorfor han har valgt at støtte døvblindesagen:

Jørn Iversen: »At give en tandemcykel i sponsorgave er en god måde at komme direkte i kontakt med mulige købere. Samtidig er det en sjovere måde at lave reklame end at annoncere på sædvanlig vis. Vi vil også gerne bidrage til, at endnu flere får muligheden for at opleve glæden ved at køre på tandemcykel.«

Side 4 :

Stort og småt fra FDDB

FDDBs nye webshop 
www.fddb-shop.dk  

Klik ind på FDDBs nye webshop og hold øje med gode tilbud. Her kan du købe foreningens udgivelser, emblemer, plakater og kort, jubilæums-ting og meget andet. 

Medlemmer af FDDB kan også købe webshoppens produkter og bestille pjecer mm. ved henvendelse til FDDBs sekretariat.


Spil: Livet i SeHøreLøse

Du har ikke set kantstenen, så du falder og forstuver anklen. Surt? Ja. Det er en del af virkeligheden for mange døvblinde. FDDB har udviklet spillet, som på en underholdende og lærerig måde viser, hvordan det er at leve som døvblind.

Spillet kan lånes på FDDB eller købes på webshoppen. Pris: 125 kr. + porto (50 kr.)

’Lidt længere pause’ 

Alle kan trænge til en lidt længere pause…  

Det er budskabet på FDDBs jubilæumskop, som er designet af den kendte keramiker Susan Liebe. Koppen sælges i 2012 for at rejse penge til foreningens arbejde. Den er stor og rummelig og ligger godt i hånden. 

Sælges i udvalgte butikker og på webshoppen.  
Pris: 130 kr. + porto (35 kr.)

Informatør-kampagne 2012: 
Døvblind – kan man være det ? 

FDDBs informatør-kampagne henvender sig i år til sygeplejerske- og socialrådgiverstuderende. Men øvrige faggrupper, arbejdspladser, skoler, klubber og alle andre er også velkomne til gratis at få en informatør på besøg og høre om livet som døvblind.

Læs mere på www.fddb.dk/om_dovblindhed.dk 

Taske med tryk 

’Fugle i flok’ er motivet på FDDBs nye skuldertaske. Tasken måler ca. 29 x 36 cm og kan rumme ting i A4-størrelse. Den hænger med sin ene brede strop godt på skulderen på tværs af kroppen. Farven er sort, og kvaliteten er kraftig bomulds-kanvas. 

Købes på webshoppen. Pris: 65 kr. + porto (35 kr.)

Jubilæumsplakat

’Vi flyver i flok for døvblindesagen’ er ordene på den plakat, FDDB har lavet i forbindelse med foreningens 25 års-jubilæum. På grå baggrund flyver en flok blå-grønne fugle, mens en rød fugl flyver hen imod dem. Motivet symboliserer styrken ved at flyve sammen i et stærkt fællesskab.

Plakaten måler 40 x 60 cm og købes på webshoppen.
Pris: 60 kr. + porto (35 kr.)

De nye emblemer 

FDDB sælger nu emblemer med klemme og magnet. Emblemerne er gule med sort tekst og fås i to tekstvarianter: 
DØVBLIND og NEDSAT SYN & HØRELSE.

Købes på webshoppen.
Pris: 25 kr. + porto (12 kr.)

Nyhedsbrev 

Fra starten af 2012 har vi lagt vores nyhedsformidling i nye rammer i et elektronisk nyhedsbrev. Nyhedsbrevet udkommer kvartalsvis og sendes i html- eller tekst-version til samarbejdspartnere, uddannelsessteder, medlemmer, kontaktpersoner og andre der er interesserede i at høre om stort og småt fra FDDB.

Du kan tilmelde dig nyhedsbrevet via www.fddb.dk eller ved at sende en mail til nyhedsbrevet@fddb.dk 

FDDB flytter og får fokus på tilgængelighed  

Fra 2013 flytter FDDBs sekretariat sammen med 18 andre handicaporganisationer til et nyt fælles domicil. Tre store fonde og en række mindre har skudt penge i projektet, som skal være et mønster-eksempel for hele verden på god tilgængelighed. 

Foto: Byggeriet af det nye domicil set fra oven. Huset er formet som en søstjerne med fire arme.

Byggeriet kan følges på www.handicaporganisationerneshus.dk 

Side 5:

Fokus på 2 varme emner

Digital kommunikation hægter døvblinde af  

Fra 2015 skal al kommunikation med offentlige myndigheder ske digitalt. Digitaliseringsstyrelsen lover, at offentlige hjemmesider til den tid vil være fuldt tilgængelige, og at selvbetjenings-blanketter på internettet vil være brugervenlige. Det lyder legende let, og det vil det også være for omkring 80 % af befolkningen. Men hvad med døvblinde, hvoraf langt de fleste ikke kan navigere på internettet? 

Det der ligner en visionær idé fra en moderne regering, kan blive et mareridt for de samfundsgrupper, der ikke har adgang til pc og ikke kan benytte digitale standardløsninger.

Formanden for FDDB, Kirsten Malmbak, er dybt bekymret for udsigterne til det digitaliserede samfund. 

»For døvblinde vil det digitaliserede samfund give store problemer og sætte os endnu mere på sidelinjen, end vi er i forvejen. Kun omkring 15 % af de døvblinde, vi kender, bruger computer, og de kommunikerer kun via mails og rene tekstsider. Nogle få kan navigere rundt på enkelte hjemmesider, men for langt de fleste er internettet med grafik og utilgængelige elementer en blindgyde, man ikke kan finde rundt i, når man bruger punkt-tastatur, forstørrelsesprogrammer, talesyntese og skærmlæser«.

Et tilbageskridt for mange

Da nem-ID blev indført, måtte mange frustrerede døvblinde sande, at adgangen til vigtige hjemmesider var blevet voldsomt besværliggjort. De kunne ikke længere selv gå på netbank, da den nye løsning med kodekort ikke kan anvendes af døvblinde uden hjælp fra andre. 

I praksis bliver tvungen digitalisering derfor et tilbageskridt for mange, med den konsekvens at man må overlade fx pin​koder til andre. Det er ikke acceptabelt.  

»Det er et skridt i den helt forkerte retning, at kommunikationen nu bliver ensrettet og vanskeliggjort. Især ældre døvblinde har ikke en chance for at følge med i denne udvikling«, udtaler Kirsten Malmbak, der selv er døvblind og formand i FDDB. Hun bruger forstørret tekst på computer-skærm og er én af de døvblinde, der godt kan navigere på nogle hjemmesider. Men hun må ofte give op, når hjemmesiderne ikke er 100 % tilgængelige. 

Mangler et reelt alternativ

Ifølge digitaliseringsstrategien vil der fortsat være mulighed for personlig betjening i særlige tilfælde, men Kirsten Malmbak frygter et generelt ringere serviceniveau for de, der ikke kan kommunikere via internettet, og at digitaliseringen derfor vil føre til forskelsbehandling af døvblinde. 

Tekstboks:

Uddrag af pressemeddelelse udsendt af FDDBs landsmøde 27. juni 2012. 

Hele pressemeddelelsen kan læses på www.fddb.dk og i Medlemsnyt 7 2012.
Nedskæring:

Færre kontaktperson-timer til døvblinde 
Af Kirsten Malmbak, formand

De sidste 2-3 år har flere og flere døvblinde fået beskåret deres ugentlige kontaktpersontimer kraftigt. Mindre velfærd for pengene og færre midler i kommunerne er resultatet af den økonomiske afmatning, Danmark og reste naf verden er inde i. Men  besparelserne rammer døvblinde dobbelt så hårdt. 

Afslag på kontaktpersontimer betyder, at aktive døvblinde med et værdigt liv ryger tilbage i isolation og ikke får den mulighed for at leve på bare nogenlunde lige fod med andre i samfundet, som FN’s handicapkonvention ellers foreskriver. 

Mellem to stole 

FDDB oplever ofte, at døvblindes interesser lander mellem to stol. Hvis vi henvender os til Kommunernes Landsforening (KL) omkring nedskæringer i bevilling af kontaktpersontimer, vil de kun beskæftige sig med spørgsmålet, hvis det angår alle kommuner. Da der ikke bor døvblinde i alle kommuner, afviser KL at beskæftige sig med problemet. Hvis vi henvender os til socialministeriet eller endda ministeren med samme problem, får vi at vide, at det er et kommunalt anliggende, som de ikke vil blande sig i fra central-administrationens side. Hvad gør vi så, når ingen instanser vil tage ansvar? 

Den enkeltes behov

Flere kommer indfører standarder og normer, hvor døvblindes behov skal passes ind i forhold til andre grupper, som også har særlige behov. Det passer meget dårligt sammen med principperne i FNs Handicapkonvention og Serviceloven, hvori det beskrives, at man skal forholde sig til den enkeltes behov. Dette tilsidesættes fuldstændigt, når der skal hentes besparelser til kommunekassen.

Når man mister kontaktpersontimer afskæres mange døvblinde fra at tage del i det større samfund. Dermed mister man sin selvtillid som menneske, man mister sit sociale netværk – og man mister modet på livet. Kommunerne bør i langt højere grad følge FN’s handicapkonvention og se på, hvad den enkelte døvblinde har behov for. 

Side 6–7:


Døvblindhedens ansigt

Mærker havet  

Foto: Stort portræt i sort-hvid, hvor Torben Jensen står på en gammel klassisk træbåd og læner sig op ad lugen til kabyssen. Kigger ud over havet. 

Torben holder et skilt i hånden, hvor der står:  

DØVBLINDE har også kompetencer, der kan bruges.

Tekst: Torben Jensen. 71 år. Har nedsat syn på grund af diabetes, men ingen diagnose på sin nedsatte hørelse. Sejler jævnligt på Dansk Blindesamfunds klassiske yacht i Svendborg. Skibet styres af en seende skipper og gast, men derudover er det bemandet af blinde sejlere, der nyder at mærke havet, vinden og bølgerne i kroppen.

Friluftsmenneske 

Foto: Stort portræt i sort-hvid, hvor Anna Davidsen står ved siden af en mark, hvor der græsser en flok får. Nogle af fårene kigger op på Anna. Solen skinner, Anna smiler. 

Anna holder et skilt i hånden, hvor der står: 

Ældre DØVBLINDE har også BRUG FOR kontaktperson. 

Tekst: Anna Davidsen. 90 år. Har arvet en svær høre-nedsættelse og er svagsynet på grund af grøn stær. Alligevel går Anna dagligt ture alene omkring Dansk Blindesamfunds plejehjem Solgaven i Vejle, hvor hun bor. Fornemmelsen af skoven, træerne, himlen og de trofaste får, der græsser på plejehjemmets egen mark, kan hun ikke undvære.  

Info-box 1:

DØVBLINDHEDENS ANSIGT er en udstilling, der kan opleves på FDDBs landsmøde og andre steder i jubilæums-året. 12 sort-hvide portrætter hylder mangfoldigheden indenfor døvblindhed og viser,

at såvel unge som ældre kan trodse det dobbelte sansetab og bevare livsgnisten og livsmodet på deres helt egen måde. Portrætterne sætter samtidig

fokus på de politiske sager, FDDB arbejder for.
Udstillingen er sponsoreret af Nykredit Fond.
Info-box 2:

Pil peger videre mod de næste sider (side 8 – 11), hvor man kan se miniature-plancher fra FDDBs jubilæumsudstilling.

DØVBLINDE DENGANG er en historisk udstilling, der kan opleves på FDDBs landsmøde og andre steder i jubilæums-året. Under fire temaer: ‘DøvBlindes hverdag dengang’, ‘FDDBs politiske milepæle’, ‘DøvBlindes

kommunikation’ og ‘DøvBlindes kultur’ føres man igennem højdepunkter i FDDBs historie.

På side 8-11 kan man se de plancher, der udgør udstillingen. Enkelte af plancherne er forstørret, de øvrige i miniaturer. 

Ekstra-info:

De to udstillinger findes begge i tekst-version, punkt-version og lyd-version, som kan fås ved henvendelse til FDDBs sekretariat.  
Side 12 bagsiden:
Annoncer

Tolkecenter Danmark 

Butik KIK – Hjælpemidler til blinde og svagtseende. 
Tlf. 36 46 19 60   
salg@butikkik.dk eller  mail@butikkik.dk  
Café Allehånde – en socialøkonomisk café på stranden lige ved Femørens metro-station. www.allehaandecafe.dk 
Jørn Iversen Rødekro tandemcykler: Monark Tandem og Fun2go.  www.ji.dk 
Wasa knækbrød 

